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Riassunto di molti tutorial, guide e source-code sparsi per la rete e dell’autore

[ MODELLO  VUOTO ]
.MODEL SMALL

.STACK 400h

.386

xxx
equ
xxx

.DATA

xxx
db
“xxx”

.CODE

xxx
db
“xxx”

START:

 MOV AX, @DATA

 MOV DS,AX


…CODICE QUI…

 MOV AX,4C00h

 INT 21h

END START

.MODEL xxxxx

TINY

il codice e i dati sono in un unico segmento di 64kb. Usato nei file COM

SMALL
Un segmento per il codice, ed uno per i dati e lo stack. Entrambi non oltre i 64kb

MEDIUM
Il codice usa più segmenti (superata la barriera dei 64kb). I dati e lo stack come Small

COMPACT
E’ come lo small, ma per accedere ai dati uso puntatori FAR che superano i 64kb

LARGE
E’ come il medium, ma per accedere ai dati uso puntatori FAR che superano i 64kb

FLAT

Modalità 32bit dei processori 386+. Abolito il metodo SEG:OFF, l’indirizzo è



dato da un unico numero a 32bit.

.STACK 400h

Riservo 1kb per lo stack.

Se omettiamo il valore numerico tasm assume 400h come default, se omettiamo la direttiva non crea alcun stack.

Per copiare il file: selezionarlo, trascinarlo in una cartella con il tasto destro, rilasciare e selezionare “ COPIA QUI “
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[ COMPILAZIONE ]

TASM /Z CIAO.asm


Crea il  file CIAO da linkare con

TLINK CIAO

TASM /Z CIAO.asm PROVA


Crea il  file CIAO ma lo rinomina in PROVA da linkare con

TLINK PROVA

/Z  in caso di errori visualizza la linea di codice che causa l’errore

[ ERRORI DI COMPILAZIONE ]

Illegal instruction

Quando scriviamo un comando inesistente. Esempio: MOC AX,BX
invece di MOV

Operand types do not match



Quando 2 tipi di operandi sono di dimensioni diverse. Esempio: MOV AX,AL
(AX è 16 bit , AL è 8 bit)

Constant too large
Esempio:
MOV xxx,1234h


xxx = variabile di tipo byte, non possiamo passargli una word

Esempio:
MOV byte ptr yyy,5485h


con BYTE PTR dobbiamo passare un byte e non una word

Need register in expression
Esempio:
MOV xxx,yyy


questo non è possibile farlo, risolvere con: 
mov ax,yyy     mov xxx,ax

Argument to operation or instruction has illegal size
Esempio:
PUSH AL


Con l’operazione PUSH mettiamo una word nello stack, dobbiamo perciò passare una word, PUSH AX

[ SALTI CONDIZIONATI ]
JE
Salta se sono uguali

( ZF = 1 )

JNE
Salta se non sono uguali
( ZF = 0 )

JZ
Salta se è zero


( ZF = 1 )

JNZ
Salta se non è zero

( ZF = 0 )

JC
Salta se c’è stato riporto
( CF = 1 )

JNC
Salta se non c’è stato riporto
( CF = 0 )

JP
Salta se il Parity Flag è 1
( PF = 1 )

JNP
Salta se il Parity Flag è 0
( PF = 0 )

JS
Salta se il Sign Flag è 1
( SF = 1 )

JNS
Salta se il Sign Flag è 0
( SF = 0 )

JO
Salta se Overflow Flag è 1
( OF = 1 )
JNO 
Salta se Overflow Flag è 0
( OF = 0 )

JPE
Jump if parity even

( PF = 1 )
JPO
Jump if parity odd

( PF = 0 )

JCXZ
Jump if CX zero

( registro CX = 0 )

Nei numeri con segno il bit più significativo rappresenta il segno del numero.

Numeri con segno (signed) :


JG
Salta se il primo è maggiore del secondo


( ZF = 0 and SF = OF )

JNG
Salta se il primo non è maggiore del secondo

( ZF = 1 or SF <> OF )

JGE
Salta se il primo è maggiore o uguale del secondo

( SF = OF )

JNGE
Salta se il primo non è maggiore o uguale del secondo
( SF <> OF )

JL
Salta se il primo è minore del secondo


( SF <> OF )

JNL
Salta se il primo non è minore del secondo


( SF = OF )

JLE
Salta se il primo è minore o uguale del secondo

( ZF = 1 or SF <> OF )

JNLE
Salta se il primo non è minore o uguale del secondo
( ZF = 0 and SF = OF )

Numeri senza segno (unsigned) :

JA
Salta se il primo è più grande del secondo


( CF = 0 and ZF = 0 )

JNA
Salta se il primo non è più grande del secondo

( CF = 1 or ZF = 1 )

JAE
Salta se il primo è più grande o uguale del secondo

( CF = 0 )

JNAE
Salta se il primo non è più grande o uguale del secondo
( CF = 1 )

JB
Salta se il primo è più piccolo del secondo


( CF = 1 )

JNB
Salta se il primo non è più piccolo del secondo

( CF = 0 )

JBE
Salta se il primo è più piccolo o uguale del secondo

( CF = 1 or ZF = 1 )

JNBE
Salta se il primo non è più piccolo o uguale del secondo
( CF = 0 and ZF = 0 )

[ SALTI INCONDIZIONATI ]
JMP
Salto Incondizionato (salta sempre)

JMPS
(short) Salto Incondizionato Corto (entro i 256 byte)

ESEMPI:

cmp eax,ebx
confronta eax con edx

je uguali
salta se sono uguali


cmp ecx,edx
confronta ecx con edx
jb less

salta se ecx è minore di edx (unsigned!)

cmp ecx,edx
confronta ecx con edx

jl less

salta se ecx è minore di edx (signed!)

sub eax,ebx
sottrae ebx ad eax
js negativo
salta se il risultato è negativo

sub eax,ebx
sottrae ebx ad eax

js negativo
salta se il risultato è negativo

dec ecx
decrementa ecx

jz ciclo

salta se è uguale a zero

dec ecx
decrementa ecx
jz ciclo
salta se è uguale a zero


(In quest’ultimo caso è più opportuno usare l’istruzione LOOP)

test eax,eax
testa eax (eseguendo un AND logico)
jz zero

salta se è zero

[ REGISTRI ]
AX
Accumulatore 16 bit – 16 bit ( 2byte ) ( 1word )

AH
AX High byte – 8 bit ( 1byte )

AL
AX Low byte, accumulatore 8 bit – 8 bit ( 1byte )


Usi speciali:

MUL, IMUL, DIV, IDIV
(usato nel risultato)

IN AL,DX / IN AX,DX
(usato come destinazione di IN)

OUT DX,AL / OUT DX,AX
(usato come output di OUT)

(destinazione per LODS) (puoi anche usare LODS DESTINAZIONE)



Es:
lodsb
(equivale: mov al, [ds:si] ; inc si )




lodsw
(equivale: mov ax, [ds:si] ; inc si ; inc si )




lodsd
(equivale: mov eax, [ds:si] ; inc si ; inc si ; inc si )




(source per STOS) (puoi anche usare STOS DESTINAZIONE)



Es:
stosb
(equivale: mov [es:di],al ; inc di )




stosw
(equivale: mov [es:di],ax ; inc di ; inc di )




stosd
(equivale: mov [es:di],eax ; inc di ; inc di ; inc di )



N.B. : SI e DI sono decrementati se il DirectionFlag è settato, altrimenti vengono incrementati

BX
Base Index, spesso sommato agli altri registri index. – 16 bit ( 2byte ) ( 1word )
        Esempi:  [BX+off.] [BX+SI+off.] [BX+DI+off.]


BH
BX High byte – 8 bit ( 1byte )

BL
BX Low byte – 8 bit ( 1byte )


Usi speciali:



MOV AX, [DS:BX]
(usato come registro di OFFSET)

CX
Counter, registro contatore usato da istruzioni su stringhe, repeat e loop. – 16 bit ( 2byte ) ( 1word )

CH
CX High byte – 8 bit ( 1byte )

CL
CX Low byte, contatore degli shift – 8 bit ( 1byte )


Usi speciali:




(con REP ripete un’istruzione CX volte)


mov cx,10



mov ax,0


rep stosb
(scrive 10 zero in ES:DI e incrementa DI di 10)



(con LOOP)


mov cx,100


LABEL:


  //codice//


loop Label
(loop 100 volte, equivale a: dec cx ; jnz label )

DX
Data I/O Index, usato da funzioni I/O e dalla moltiplicazione e divisione. – 16 bit ( 2byte ) ( 1word )

DH
DX High byte – 8 bit ( 1byte )

DL
DX Low byte – 8 bit ( 1byte )


Usi speciali:



Con MUL, DIV, IMUL, IDIV in caso di word e dword usato come contenitore risultato e resto.



Usato come source di IN e destinazione di OUT.

Registri di indice:

DI
Destination Index, usato da istruzioni su stringhe. Può essere combinato con BX o BP per

indicizzare dati. [DI+BX+off.] [DI+BP+off.]

Usato come destinazione di stos e movs. Può essere usato come registro di OFFSET.

SI
Source Index. [vedi DI]

Usato come source(origine) di lods e movs. Può essere usato come registro di OFFSET.

ESEMPIO DI MOVS

MOVSB
mette il contenuto di [DS:SI] in [ES:DI] incrementa di SI e DI di 1

MOVSW
mette il contenuto di [DS:SI] in [ES:DI] incrementa di SI e DI di 2

Registri di indice relativi allo stack:

BP
Base Pointer, usato per indicizzare i dati nell’area stack. Può essere combinato

con SI e DI [BP+SI+off.] [BP+DI+off.]

SP
Stack Pointer, usato da PUSH, POP, CALL, INT, RET. Indicizza sempre l’ultima word

pushata (pushed) nello stack

Registri di segmento:
DS
Data Segment, default.

ES
Extra Segment

FS
Da 386 in poi
GS
Da 386 in poi

da non alterare mai:

CS
Code Segment, SEGMENT che punta alla prossima istruzione.

IP
Instruction Pointer, OFFSET che punta alla prossima istruzione.

L’unico modo per cambiare CS e IP è attraverso JMP, CALL e RET

SS
Stack Segment, se cambiato può causare il crash del pc.

CS:IP
Punta al codice in esecuzione attualmente

SS:SP
Punta alla posizione dello stack
In modalità 32 bit: EAX – EBX – ECX – EDX – ESP – EBP – EDI – ESI – EIP
32 bit ( 4byte ) ( 1dword )

ESP
puntatore allo stack

EBP
puntatore alla base dello stack, lo stack è contenuto tra EBP e ESP

EDI
indice destinazione, per operazioni tra stringhe

ESI
indice sorgente, per operazioni tra stringhe

EIP
punta alla prossima istruzione da eseguire

Registri speciali:
CR0, CR2, CR3
 

Control Registers.

TR4, TR5, TR6, TR7
 
Test Regsters.

DR0, DR1, DR2, DR3, DR6, DR7
Debug Registers.

[ SEGMENT:OFFSET ]
La memoria è divisa in segmenti da 64kb.

Segment * 16 (shiftato a sinistra di 4 bits)
0010010000010000 - - - -

+ Offset




        0100100000100010
= SEG:OFF (indirizzo a 20 bit)

00101000100100100010

Poiché 4 bit rappresentano un valore da 0 a F per calcolare l’indirizzo a 20 bit possiamo fare

SEG:OFF  4C6D:3F21

4C6D

0100110001101101

3F21

        0011111100100001

= 505F1
10010000010111110001

4C6D0 + 3F21 = 505F1h = 329201


Lo zero aggiunto in fondo al Segment occupa il posto del NIBBLE virtuale (4 bit vuoti).

Lo zero può essere aggiunto solo in caso di numeri esadecimali.

Con questo metodo ci calcoliamo l’indirizzo reale

Con i numeri decimali…

4C6Dh = 19565 * 16 = 313040
3F21h = 16161
313040 + 16161 = 329201

E’ sufficiente aggiungere uno zero in fondo al Segment e sommare Segment e Offset con una calcolatrice esadecimale.

Il massimo indirizzabile è FFFF:FFFF ovvero FFFF0 + FFFF = 10FFEF in decimale 1.114.095


1.114.095 + 1 = 1.114.096 byte
(1 per contare l’indirizzo 0000:0000)
1.024 * 1.024 = 1.048.576

1.114.096 – 1.048.576 = 65520 byte (memoria HMA)

 
[config.sys]


DOS = HIGH


LOADHIGH = HIMEM.SYS



Abilitano l’uso dell’HMA (circa 45kb di memoria convenzionale in più)

LOADHIGH = xxxxx.SYS

Carica i comandi nell’HMA
HMA = High Memory Area.

I primi 64KB (- 16bit = 65520 byte) della memoria estesa, sotto il primo MB di memoria. L’HMA può essere usata per swappare i programmi dalla memoria convenzionale all’HMA facendo credere al pc che c’è più memoria convenzionale disponibile.

Registri di SEGMENT
CS, DS, ES, SS
e FS, GS su 386+

Registri di OFFSET

BX, DI, SI, BP, SP, IP

in 386+ protected mode ogni registro generale (no registri di Segment) può essere

registro di OFFSET (tranne IP al quale non possiamo accedere)

[ MAPPA  DELLA  MEMORIA ]
Grandezza
Inizio

Fine


Memoria


640kb

0

640kb (-1 byte)
Memoria Convenzionale divisa in 10 segmenti, da 0 a 9



000000h
09FFFFh

64 kb

640kb

704kb (-1 byte)
Grafica VGA



0A0000h
0AFFFFh

32 kb

704kb

736kb (-1 byte)
Buffer video monocromatico, oppure 32kb di memoria UMB



0B0000h
0B7FFFh

32 kb

736kb

768kb (-1byte)
Buffer video colori



0B8000h
0BFFFFh

32 kb

768kb

800kb (-1 byte)
VGA ROM



0C0000h
0B7FFFh

32 kb

800kb

832kb (-1 byte)
32kb di UMB



0C8000h
0CFFFFh

64 kb

832kb

896kb (-1 byte)
64kb di UMB



0D0000h
0DFFFFh

64 kb

896kb

960kb (-1 byte)
ROM BASIC IBM o EMS PAGE FRAME o 64kb di UMB



0E0000h
0EFFFFh

64 kb

960kb

1024kb (-1 byte)
BIOS ROM



0F0000h
0FFFFFh

64 kb

1024kb
1088kb (-1 byte)
HMA



100000h
10FFFFh

….

1088kb
….


XMS



110000h
….

N.B.

(–1 byte) perché si inizia a contare dall’indirizzo 0

[ IL REGISTRO  FLAG ]
Il FLAG register è a 16 bit, ogni bit è considerato separatamente e rappresenta un Flag, una condizione specificata dalle istruzioni del programma. Esempio, se eseguo un cmp di due registri, e questi sono uguali, setta il flag ZERO ad 1. Se la linea successiva contiene JZ (essendo il flag attivo), il codice salta alla label.

|   11  |  10  |  F  |  E  |  D  |  C   |  B  |  A  |  9  |  8  |  7  |   6  |  5  |  4  |  3  |  2  |  1   |  0  |

0    (  CF    Carry Flag  (flag di riporto)

In addizione è settato se avviene un overflow. In sottrazione è settato se ha preso in prestito un bit.

1    ( 0

2    (  PF    Parity Flag   (flag di parità)

Se 1 vuol dire che il risultato dell’operazione eseguita ha un numero pari di 1. Usato per controllo errori

nelle trasmissioni dati. E’ settato da operazioni logiche per riportare se l’operazione ha prodotto una

condizione di parità o disparità.

3    ( 0

4    (  AF    Auxiliary Flag   (flag ausiliaria)

Se 1 allora c’è stato un riporto del nibble inferiore a quello superiore o un prestito dal nibble

superiore a quello inferiore. E’ usato da operazioni logiche che manipolano dati in nibbles (4 bit)

5    ( 0

6    (  ZF    Zero Flag. Viene messo a zero se il risultato di un’operazione è zero.

7    (  SF    Sign Flag  (flag di segno)

Viene messo ad 1 quando il bit superiore del risultato di una operazione è un bit di segno. Se SF è  1,

il primo bit del risultato sarà: 0 (positivo) o 1 (negativo). Settato dalle operazioni logiche, stesso valore

dell’high bit del dato risultante.

8    (  TF   Trap Flag  (flag trappola)

Usato in modalità debug per steppare tra le singole istruzioni.

9    (  IF    Interrupt Flag

Può essere settato dal programmatore per evitare, l’esecuzione di interrupt.

A   (  DF   Direction Flag   (flag di direzione)

Indica la direzione nelle operazioni su stringhe, bit 0 avanza, bit 1 retrocede.

B   (  OF   Overflow Flag   (flag di overflow)

E’ settato se l’ultima manipolazione di dati, ha causato il cambiamento dell”high bit”

C   (  IOPL    I/O Privilei Level  (livello di privilegio I/O)

D   (  IOPL    I/O Privilegi Level  (livello di privilegio I/O)

E    ( NT    Nested Task Flag  (flag di task annidato)

F    ( 0

10  ( RF    Resume Flag (flag di ripresa)

11  ( VM  Virtual Mode Flag  (flag del modo virtuale)

[ VARIABILI ]

DB
Declare Byte


DW
Declare Word


DD
Declare Double word


DQ
Declare Quadword


DF
Declare 48bit (puntatore FAR 6 byte)


DT
Declare TenByte

Esempi:


MyValue
DW
65


MyMessage
DB
“Ciao!!!”

Esclamazione
DB
3 dup (“!!!”)
definisce 3 byte con il valore “!!!”
Messaggio
DB
“Prova$”
$ è il terminatore, la funzione 09 dell’int 21h stampa fino al $
Messaggio
DB
“Seconda”,13,10,”Prova$”

“Seconda” + CarriageReturn + LineFeed + “Prova” + $ (terminatore)

[ COSTANTI ]
sposta

EQU
mov

CR

EQU
10

LF

EQU
13

Message     db  “Questa stringa viene scritta dalla funzione 9”,cr,lf

aggiunge l’invio in fondo alla stringa

sposta ax,bx

equivale a 

mov ax,bx

EQU: ogni occorrenza del 1° operando di EQU verrà sostituito dal compilatore con il relativo 2° operando.

[ FLUSSO  DEL  PROGRAMMA:  LABEL ]
Mia:



crea la label di nome “Mia”
Jmp  MiaLabel

il programma continua dalla label “Mia”

[ FLUSSO  DEL  PROGRAMMA:  PROCEDURE ]
Prova PROC
[near/far]
Crea la funzione “Prova”
   ….



Codice…
   RET

[RETF]
Per ritornare al punto di chiamata (è obbligatorio)

Prova ENDP


Fine funzione

Dopo “PROC” si può aggiungere NEAR o FAR, altrimenti il compilatore assume NEAR come default
Possiamo usare RET anche per le procedure FAR, ma è consigliato usare l’appropriato RETF

Call Prova

Il programma continua momentaneamente dalla funzione Prova fino al prossimo RET

Possiamo la stessa sintassi anche per le procedure FAR, ma è consigliato usare l’appropriata sintassi

Call far ptr Prova

Le procedure e call FAR si usano nei programmi di .model compact e large

[ FLUSSO  DEL  PROGRAMMA:  MACRO ]
Stampa MACRO AX, ecc..
;Richiamare da codice con STAMPA INVIO, oppure STAMPA XXX

 MOV
BX,@DATA

;dove INVIO e XXX sono frasi già definite in .DATA

 MOV
DS,BX

 MOV
DX,offset AX

 MOV
AH,9

 INT
21h

Endm

Le macro sono riconosciute solo dal compilatore TASM. Le macro non devono contenere LABEL perché la macro è un codice che viene ricopiato ogni volta dal compilatore, quindi, se ci sono delle LABEL il compilatore crea ogni volta le solite LABEL, quindi dà l’errore, perché trova la LABEL definita più volte.

Consiglio di programmazione:
· usare il modello LARGE o uno simile

· Definire MACRO [senza label!], se abbiamo bisogno di label creiamo una procedura richiamabile dalla macro, esempio:

Prova MACRO param



Pusha





Call far ptr Provina



MACRO  [senza label]


Popa




Endm






Provina proc FAR



…



         Label:





PROCEDURA [con label]


…




retf



Provina Endp





· Le macro sono facilmente richiamabili [si inserisce solo il nome della macro] e tramite queste possiamo anche passare dei parametri [vedi “param”]

[ VARI ]
Quando memorizziamo una word (esempio 5034h) in memoria, viene salvata al contrario (3450h) perciò se leggiamo 2 byte troviamo 34h e 50h, mentre se leggiamo 1 word troviamo 5034h (il valore reale).

X
db
“?”
y
dw
“??”
fpStr
DD      stringa


Puntatore FAR a stringa
Message
db
“Prova”

xx

dw
4546h

Equivale a ‘EF’, in memoria sono memorizzati come ‘FE’ perché






la word viene salvata in memoria al contrario

(Anche la double word viene salvata al contrario. Esempio: “EFGH” viene salvato “HGFE”)

MOV AH,0

MOV AL,84

MOV x, AL

uguale

MOV [x], AL

uguale


Le parantesi quadre sono necessarie se il file asm e in IDEAL mode

MOV DS:0, AL
uguale

MOV DS:[x], AL
uguale


Sono tutti e sei uguali, in memoria troveremo:

MOV DS:[0], AL
uguale



T ? ?

(T equivalente di 84 ascii)

MOV [DS:0], AL
uguale

MOV DS:[x+1],AL

Scrive nel primo byte di successivo ovvero nella var Y, in memoria:  ? T ?
MOV DS:2,AL

Scrive nel byte 2 ovvero il 3° byte in memoria (partendo da 0), ovvero nel secondo

byte della var Y, in memoria:  ? ? T
MOV [y],AX

AX = 0084h
scrive in memoria 8400h perchè viene invertito, in memoria:  ? T    
MOV byte ptr [y],AL
Y è una word, AL è un byte, usiamo “byte ptr” per scrivere quel byte nel primo byte di Y




in memoria:  ? T ?
MOV word ptr [x],AX
X è un byte, AX è una word, usiamo “word ptr” per scrivere la word a partire

dal byte di X, e con il 2° byte di AX sovrascriviamo il 1° byte della var Y.




Anche in questo modo la word viene invertita, in memoria:  T    ?
MOV DX,offset Message[3]

con la funzione 09h dell’int 21h stamperà “va” invece di “Prova”

MOV AL,-3

AL contiene -3

MOV AH,0

AX conterrà 00FDh che non è -3 in formato word signed

dobbiamo usare:

CBW


Adesso AX conterrà FFFDh che in word signed è -3

Nota: dopo un’operazione di moltiplicazione di questo tipo:

MUL BX
DX:AX conterrà AX * BX
se il risultato in esadecimale è A34CD1h, sarà memorizzato così: DX=00A3h
AX=4CD1h
Per azzerare un registro in una maniera più veloce della semplice assegnazione (AX = 0), xorarlo con se stesso:

XOR AX, AX

azzera AX

XOR CL, CL

azzera CL

Se abbiamo porzioni di codice di questo tipo:

MOV [ES:DI],AL

copiamo un byte in locazione ES:DI

INC DI

incrementiamo DI, adesso ES:DI punta al byte successivo

Possiamo usare:

STOSB

n.b.:
Se DF = 0, DI viene incrementato di 1 byte, ES:DI punterà al byte successivo

Se DF = 1, DI viene decrementato di 1 byte, ES:DI punterà al byte precedente

Nel caso di una word:

MOV [ES:DI],AX

copiamo una word in locazione ES:DI

INC DI

INC DI

incrementiamo DI di 2, adesso ES:DI punta alla word successiva

Possiamo usare:

STOSW

n.b.:
Se DF = 0, DI viene incrementato di 2 byte, ES:DI punterà alla word successiva

Se DF = 1, DI viene decrementato di 2 byte, ES:DI punterà alla word precedente

(DF = Direction Flag)

[ OPERAZIONI SUI BIT ]
Gli otto BIT di un byte si contano in questo ordine: 7 - 6 - 5 - 4 - 3 - 2 - 1 – 0

MOV AL,11001100b

Se vogliamo settare il BIT 0 (bit zero, il primo a destra) ad “1” lasciando invariati gli altri facciamo:

OR AL,00000001b

Dove c’è lo zero i bit restano invariati, dove c’è “uno” il bit viene sempre

settato ad “uno” (anche se è già ad 1, resta settato ad 1)

Se vogliamo settare il BIT 7 (bit sette, l’ultimo da destra, l’ottavo bit) a “0” lasciando invariati gli altri facciamo:

AND AL,01111111b

Dove c’è l’uno i bit restano invariati, dove c’è “zero” il bit viene sempre

settato a “zero” (anche se è già a 0, resta settato a 0)

[ SOURCE  CODE ]
COMMAND LINE

  in ds:[80h] troviamo la lunghezza della command line (occupa 1 byte)

  in ds:[81h] inizia la command line

    mov

bl,00

    mov

cl,ds:[80h]

Via:

    mov

dl,ds:[81h+bx]

    mov

ah,02h

    int

21h

    inc

bl

    cmp

bl,cl

    jne 

Via

DELAY

mov ah,86h

;Funzione 86h

mov cx,0000h

;CX:DX indica l'intervallo in MicroSecondi

mov dx,0ffffh

;in questo esempio ffff(hex) = 65535(dec) microsecondi

int 15h


;Attiva il Timer

DELAY  1 secondo (con l’uso dell’orologio)

· Richiamare da codice con la sola parola DELAY

Delay MACRO


Pusha



;Salva i registri

Call far ptr Dly

;Chiama la procedura far Dly


Popa



;Ripristina i registri
Endm

Dly proc FAR

mov ah,2Ch

int 21h


;Get Time

push dx

;Salva secondi/millesimi
          daqui:

mov ah,2Ch

int 21h


;Get Time

pop cx


;Prende secondi/millesimi vecchi



push cx

;e li risalva


cmp dh,ch

;paragona i secondi attuali

je daqui

;se uguali salta subito sù


cmp dl,cl

;controlla i millesimi

jnge daqui

;se i millesimi attuali non sono uguali o più grandi dei vecchi, salta!



pop cx


;toglie dalla memoria i valori vecchi


retf


;ritorno da funzione FAR
Dly Endp

STAMPA I BYTE CONTENUTI IN AX

Esempio:
ShowNumber 5465h


;stampa a video “5465”

ShowNumber MACRO vval


pusha


mov ax,vval


Call far ptr SN


popa

Endm

SN PROC FAR


pusha

       xSN:


mov dl,ah


shr dl,4


push ax


add dl,30h


cmp dl,3Ah


jb mostraCifra


add dl,07

       mostraCifra:


mov ah,02h


int 21h


pop ax


shl ax,4


jnz xSN


popa


retf

SN ENDP

ATTIVARE MODALITA' GRAFICA 320*200 @ 256

mov
ax,0013h

int
10h 

SCRIVERE TESTO [graphic mode]
.DATA

Message     db  "Hello World"

    mov     ax,seg Message

    mov     es,ax

    mov     bp,offset Message

;ES:BP punta alla stringa da visualizzare

    mov ax,1300h        


;Funzione 1300h dell'int 10h
    mov bx,0001h        


;BL contientiene il colore

    mov cx,11           


;N° di caratteri da visualizzare

    mov dh,03h

    mov dl,03h           


;DH:DL coordinate di scrittura testo (riga:colonna)

    int 10h

ACCENDERE PIXEL [graphic mode]
    mov ax,0A000h

    mov es,ax

;buffer del video in ES

    mov si,0

;al posto di 0 metto il numero del pixel che voglio accendere[in questo caso coord(0,0)]

    mov dl,55h

;colore 55h (blu nella palette standard)

    mov es:[si],dl
;scrivo in memoria video il valore 55h (ovvero accendo il pixel)

· Esempio:
Pixel 10,7,65

riga 10, colonna 7, colore 65

Pixel MACRO xx,yy,cc


pusha


mov ax,xx


mov bx,yy


mov dl,cc


imul ax,320


add ax,bx


mov si,ax


mov ax,0A000h


mov es,ax


mov es:[si],dl


popa

Endm

BORDO & SFONDO [graphic mode]

    mov AH, 0Bh
;funzione 0Bh
    mov BH, 00h
;colore
    mov BL, 55h
;colore

    int 10h

SCROLL UP/DOWN WINDOW [graphic mode]

mov
ax, 0601h
;AH = funzione scroll up ; AL = n° di righe da spostare

mov
ax, 0701h
;AH = funzione scroll down ; AL = n° di righe da spostare

mov
bh,40h

;colore della parte che rimane scoperta
mov
cx,0000h
;riga e colonna dell'upper left dello schermo
mov
dx,1827h
;riga e colonna del lower right dello schermo 
int
10h

TORNA ALLA MODALITA' TESTO

mov
ax,0003h

int
10h

STAMPA 1 CARATTERE [text mode]
mov
dl,54h

;carattere da visualizzare [ 54 (hex) = 84 (dec) = T (ascii) ]

mov
ah,02h

;funzione 02h     [anche mov ah,06h]

int
21h

;interrupt 21h
STAMPA UNA STRINGA [text mode]
Stampa della stringa puntata da DS:DX e terminata da $

.DATA

Message
db  "Questa stringa viene scritta dalla funzione 9 " 

db  "dell'interrupt DOS 21h.$"

    mov

ax,seg Message
;mette il SEGMENT di `Message' in AX

    mov

ds,ax


;mette AX in DS

non puoi fare  mov ds,seg Message  perchè non puoi assegnare

ad un registro di segmento, in questo caso DS, un valore immediato

    mov     dx,offset Message

;mette l'OFFSET di `Message' in DX

    mov     ah,9                

;funzione 9

    int        21h                 

;interrupt 21h

STAMPA VALORE BINARIO


mov
ax,9944h
;mette in AX un valore a caso


mov
cx,16

;n° di cicli
      ciclo:


shl
ax,1

;mette il 1° bit in CarryFlag



jc
uno

;se è settato jump UNO


mov
dl,48

;altrimenti memorizza 48 (0 in ascii) in dl 


jmp
print

;salta a PRINT

      uno:


mov
dl,49

;memorizza 49 (1 in ascii) in dl 


jmp
print

;salta a PRINT

      print:


push ax

;memorizza AX nello stack


mov
ah,02h

;funzione 02h int 21h stampa a video


int
21h


pop ax


;ripristina il valore di AX

loop
ciclo

;loop CICLO finchè CX <> 1
INPUT DI 1 CARATTERE DA TASTIERA

mov
ah,0 

int
16h

;memorizza in AL ma non lo visualizza

mov
ah,1

int
21h

;memorizza in AL e lo visualizza sullo schermo
In entrambi i casi il tasto viene memorizzato in AL

RITORNA IL CONTROLLO AL DOS

mov
ax,4c00h 

int
21h

CONTROLLA SE UN TASTO E’ PREMUTO [no wait]

MOV
AH,1

INT
16h

JZ
NoTastoPremuto
;finchè non viene premuto ritorna alla label NoTastoPremuto

    
MOV
AH,0
INT
16h         

;memorizziamo in AL il tasto premuto

AH=1 int 16h  ritorna ZF = 1 se non è premuto alcun tasto

CONVERTE UN VALORE “da HEX a DEC” E LO STAMPA [HexToDec - WriteNumber]

· Esempio: HexToDec 54h

HexToDec MACRO esadecimale


pusha


mov al,esadecimale


Call far ptr HTD


popa

Endm

HTD proc FAR

;stampa AL in decimale (3 numeri)


pusha


mov bl,30h


mov ah,00h


mov dh,10


div dh


add ax,3030h


cmp al,3Ah


jnge ok


sub al,0Ah


inc bl


cmp al,3Ah


jnge ok


sub al,0Ah


inc bl

       ok:


mov cx,ax


mov dl,bl


mov ah,2


int 21h


mov dl,cl


int 21h


mov dl,ch


int 21h


popa


retf

HTD endp

RIPRODUZIONE SUONI DAL PC SPEAKER

mov
BX,0500h
;Frequenza
or
AL,3

out
61h,AL

mov
AL,0B6h

out
43h,AL

mov
AL,BL





out
42h,AL

mov
AL,BH

out
42h,AL

mov
AH,0h

;Attende la pressione di un tasto

int
16h  
 

NoSound:

  in
AL,61h

  and
AL,0FCh

  out
61h,AL

GET DATE


mov ah,2Ah

;funzione per memorizzare la data


int 21h


push cx

;salva anno


push dx

;salva mese e giorno

mov al,dl


Call WriteNumber
;mette il giorno in AL e lo stampa con la funzione WriteNumber [vedi su]


pop dx


;recupera mese e giorno

mov al,dh


Call WriteNumber
;mette il mese in AL e lo stampa con la funzione WriteNumber [vedi su]


pop cx


;recupera anno

mov ax,cx


xor dx,dx


mov cx,100

;ax = ax/100, dx = remainder


div cx


push dx

;salva il resto


Call WriteNumber
;la prima parte dell’anno è in AL e la stampa con WriteNumber


pop ax


;carica il resto in ax


Call WriteNumber
;adesso c’è la stampa della seconda parte dell’anno

GET TIME


mov ah,2Ch


int 21h






HexToDec xx
Dove xx stà per:  CH=ore  CL=min  DH=sec  DL=centesimi

Usa push/pop per salvare i valori prima di chiamare le funzioni, se queste non sono dotate di pusha e popa

FILE

Apre il file “file.txt”, stampa a video i primi 30 caratteri, chiude il file e chiede se vogliamo cancellarlo.
MessageOK
db
“File aperto",13,10,'$'

MessageOK2
db
"File chiuso",13,10,'$'

MessageNO
db
"Errore in apertura",13,10,'$'

MessageNO2
db
"Errore in chiusura",13,10,'$'

MessageNO3
db
"Errore in scrittura",13,10,'$'

MessageCancellare
db
"Vuoi cancellare il file? s/n$"

    .CODE

FileName db "file.txt",0

FileHandle db 0

Buffer db 30 dup (0)

30 byte contenenti 0
BytesRead dw 0

FileSize dd 0

START:

mov
ax,3D10h
AH = 3Dh  Funzione apertura FILE (int 21h)
AL = modalità apertura









00h read only












01h write only












02h read & write
mov
bx,cs

mov
ds,bx



CODE SEGMENT copiato in DATA SEGMENT

mov
dx,offset FileName

OFFSET del nome del file
int
21h



INTERRUPT 21h
(ah=3dh apre il file)

jc
FileError


CF = 1 in caso di errore

push
ax



AX contiene l’handle del file aperto

mov
ax,seg MessageOK
---------
mov
ds,ax           


|
mov
dx,offset MessageOK

>
Stampa “File Aperto”

mov
ah,9        


|
int
21h


---------

pop
bx



Mette l’handle del file aperto in BX
mov
ax,cs

mov
ds,ax



CODE SEGMENT copiato in DATA SEGMENT

mov
dx,offset Buffer

OFFSET del nome del buffer di 30 byte vuoti
mov
cx,30



Mette 30 in CX, sono i byte che devono essere letti
mov
ah,3fh



AH = 3Fh Funzione LETTURA FILE
(int 21h)




BX handle file, CX byte da leggere, DS:DX dove verranno copiati i dati letti
int
21h



INTERRUPT 21h
(ah=3fh lettura file)
mov
Buffer[30],13


AGGIUNGE IL CARRIAGE RETURN
mov
Buffer[31],10


AGGIUNGE IL LINE FEED
mov
Buffer[32],'$'


AGGIUNGE IL DOLLARO $
mov
ax,seg Buffer

mov
ds,ax           


SEGMENT di Buffer copiato in DS
mov
dx,offset Buffer

OFFSET di Buffer copiato in DX
mov
ah,9        


AH = 09h 
Funzione SCRITTURA VIDEO 
(int 21h)

int
21h



INTERRUPT 21h
Scrive 30 byte contenuti nel file.

mov
ah,3eh



AH = 3Eh 
Funzione CHIUSURA FILE (int 21h)






BX punta sempre all’handle del file da chiudere
int
21h



INTERRUPT 21h
Chiude il file
jc
ErroreChiusura

In caso di errore di chiusura il CARRY FLAG è 1
mov
ax,seg MessageOK2
---------

mov
ds,ax           


|

mov
dx,offset MessageOK2
>
Stampa ”File chiuso”

mov
ah,9        


|

int
21h


---------
mov
ax,cs

mov
ds,ax




CODE SEGMENT copiato in DATA SEGMENT

mov
dx,offset FileName


OFFSET del nome del file
DS:DX punta al nome file
mov
cx,0

Bit di attributi: 0 read only – 1 nascosto – 2 file di sistema – 4 directory – 5 archivio




CX = 0 nessun bit attivo, quindi non “read only”, possiamo cancellarlo

mov
ax,4301h



AH = 4301h 
Funzione CAMBIO DI ATTRIBUTI (int 21h)

int
21h




INTERRUPT 21h
mov
ax,seg MessageCancellare
---------
mov
ds,ax           



|
mov
dx,offset MessageCancellare

> Stampa “Vuoi cancellare il file? s/n”

mov
ah,9        



|
int
21h



---------
mov
ah,0




AH = 00h
Prende 1 carattere da tastiera (int 16h)

int
16h




INTERRUPT 16h
cmp
al,"s"




Carattere salvato in AL, lo paragono con “s”
jne
Stop




Se diverso salta a STOP
jmp
Canc




Altrimenti salta a CANC
mov
ax,seg MessageNO

---------

mov
ds,ax

           


|

mov
dx,offset MessageNO


>
Stampa “Errore in apertura”

mov
ah,9        



|

int
21h



---------

jmp
Stop




Salta a fine programma
Canc:

mov
ax,cs

mov
ds,ax




CODE SEGMENT copiato in DATA SEGMENT

mov
dx,offset FileName 


OFFSET del nome del file
DS:DX punta al nome file
mov
ah,41h




AH = 41h
Funzione CANCELLAZIONE FILE (int 21h)
int
21h




INTERRUPT 21h
jmp
Stop




Salta a STOP
ErroreScrittura:

mov
ax,seg MessageNO3

mov
ds,ax






mov
dx,offset MessageNO3



mov
ah,9




Stampa a video “Errore in scrittura”
int
21h






jmp
Chiusura



Salta a Chiusura
ErroreChiusura:

mov
ax,seg MessageNO2

mov
ds,ax           

mov
dx,offset MessageNO2

Stampa “Errore in chiusura”
mov
ah,9        

int
21h

jmp
Stop




Salta a Stop
Stop:

mov
ax,4c00h



Ritorna il controllo al DOS
int
21h

END START

MOUSE

oldx
dw
00h

oldy
dw
00h

colore  db
55

    mov  ax,0013h

    int  10h


;modalità video 320*200 [256 colori]

    mov  ax,0


;funzione 0 dell'int 33h

    int  33h


;attiva il mouse, se il mouse è presente ritorna FFFFh

    mov AX,0007h

    mov cx,0


;COLONNA MINIMA

    mov dx,319


;COLONNA MASSIMA

    int  33h


;Definisce il range orizzontale

    mov AX,0008h

    mov cx,0


;RIGA MINIMA

    mov dx,199


;RIGA MASSIMA

    int  33h


;Definisce il range verticale

  via:

    mov  ax,3


;rileva in CX coordinate X, in DX coordinate Y

    int  33h


;in BX lo stato dei pulsanti (i primi 3 bit)
    shr  bx,1


;controlla se il primo bit è settato, ovvero se il 1° tasto è premuto

    jnc  NonPremutoTasto1
;se NO salta NonPremutoTasto1

    add  [colore],6

;altrimenti aggiunge 6 al colore

  NonPremutoTasto1:

    shr  bx,1


;stessa cosa per il 2° tasto

    jnc  NonPremutoTasto2

    add  [colore],12

  NonPremutoTasto2:

    mov  si,dx


;CX coordinate attuali X, DX coordinate attuali Y
    imul  si,320


;si = si * 320
    add  si,cx


;si = posizione attuale

    mov  di,oldy

    imul  di,320


;di = di * 320
    add  di,oldx


;di = posizione precedente

    mov  [oldx],cx

;il valore nuovo X diventa vecchio

    mov  [oldy],dx

;il valore nuovo Y diventa vecchio

    mov  ax,0A000h

;inizio buffer video
    mov  es,ax


;segmento video 
    mov  dl,00

    mov  es:[di],dl

;stampa pixel  VIDEO:COORD,COLORE
oscura vecchia posizione

    mov  dl,colore

;copio il valore del colore in DL

    mov  es:[si],dl

;stampa pixel  VIDEO:COORD,COLORE
colora la nuova posizione
    mov  [colore],55

;ripristina il colore iniziale

    mov  ah,1



    int  16h


;controlla se un tasto è premuto

    jz  via


;no?!? allora ricomincia
    mov  ah,0

    int  16h


;svuota il buffer della tastiera
    mov  ax,0003h



    int  10h


;modalità testo

- Info -

    mov AX,0001h

    int  33h


;Mostra il cursore del bios

    mov AX,0002h

    int  33h


;Nasconde il cursore del bios

Il cursore del bios ha una specie di problema nel calcolo della coordinata X (orizzontale)

Se CX ritorna 320 il cursore bios viene disegnato in (320/2) 150

Se creiamo quindi un nostro cursore possiamo ridefinire il range orizzonatale con

    mov AX,0007h

    mov cx,0


;COLONNA MINIMA

    mov dx,319


;COLONNA MASSIMA

    int  33h


;Definisce il range orizzontale

mentre se vogliamo usare il cursore bios, non cambiamo il range, ma ricordiamoci che quando acquisiamo il valore CX della coordinata X dobbiamo dividere per 2 per ottenere l’esatta posizione del cursore bios.

per copiare il file: selezionarlo, trascinarlo in una cartella con il tasto destro, rilasciare e selezionare “ COPIA QUI “

[image: image3.wmf]Mousetut.txt


CARATTERI  PERSONALIZZATI  [text mode]

.model small 

.stack 100h

.data

include font.inc

.code

start:

mov ax,01100h

;funzione 1100h, carica “user font pattern”

mov bh,16


;16 byte per carattere
mov bl,0

mov cx,94


;numero di caratteri
mov dx,33

lea bp,newchar+120H

;punta BP all’inizio del pattern di caratteri
int 10h

mov ah,4cH

int 21h

end start

per copiare il file: selezionarlo, trascinarlo in una cartella con il tasto destro, rilasciare e selezionare “ COPIA QUI “

[image: image4.wmf]Font.inc

  
STRINGA DA TASTIERA

Dichiarare in .DATA


Miavar

db
50 dup(“?”)

Dichiara la variabile con 50 byte pieni di ?

Richiamare con:


GetText Miavar

n.b.: supporta il backspace, non c’è controllo di lunghezza

---------------- INIZIO ----------------

GetText MACRO var


pusha


mov bx,offset var

;BX conterrà l’offset della variabile passata come argomento


Call far ptr GeTxt

;richiama la funzione far GeTxt 


popa

Endm

GeTxt proc FAR

       gtt:


mov ah,0

int 16h



;acquisisce carattere da tastiera, salvato in AL

cmp al,13


;se è INVIO salta a “pINVIO”
je pINVIO

cmp al,8


;se non è il backspace salta a “noerase”
jne noerase

push bx


;salva lo stato di BX che contiene l’offset attuale dove scrivere

mov AH,03

mov BH,0

int 10h



;acquisisce in DH/DL riga e colonna attuale del cursore
mov AH,02h

mov BH,0

dec dl



;decrementa la posizione della colonna
int 10h



;richiama la funzione di settaggio posizione cursore 

pop bx



;riprende il valore di BX

mov dl,00

mov ah,02

int 21h



;stampa un carattere vuoto a video (cancella l’ultimo carattere inserito)

push bx


-

mov AH,03


|
mov BH,0


|
int 10h



|
mov AH,02h


\   COME PRIMA, PORTA INDIETRO IL CURSORE
mov BH,0


/

dec dl



|
int 10h



|
pop bx



-


dec bx

mov al,0

mov [bx],al


;decrementa BX e salva anche in memoria il carattere vuoto

jmp gtt



;ricomincia a prendere un tasto
      noerase:


mov dl,al


mov ah,02


int 21h



;se non è stato premuto backspace stampa a video il carattere


mov [bx],dl


;lo salva in memoria


inc bx



;e incrementa BX

mp gtt



;ricomincia a prendere un tasto
       pINVIO:


mov al,24h


mov [bx],al


;se è stato premuto INVIO, mette in memoria il terminatore $

retf

GeTxt Endp
LEGGE LA POSIZIONE DEL CURSORE

mov AH,03


mov BH,0


int 10h

Salva la posizione del cursore, in DH la riga, in DL la della colonna

IMPOSTA LA POSIZIONE DEL CURSORE

mov AH,02h


mov BH,0


mov DH,10


mov DL,20


int 10h
Imposta il cursore in riga DH, colonna DL

[ ISTRUZIONI 80x86 ]
AAA
Aggiustamento Ascii dopo una Addizione

 

mov ax,9

ax=9

mov bx,3

bx=3

add al,bl


al = al + bl = 9 + 3 = 12  = C (hex)

aaa


al = C = 12  quindi imposta ah = 1  al = 2  ed inoltre CF = 1

]]))::--..,,_,,..--(([[

AAS
Aggiustamento Ascii dopo una Sottrazione

 

mov ax,0103h
ah=1 al=3

mov bx,4
bx=4

sub al,bl

al=FFh   (3 - 4 = -1)

aas

13 – 4 = 9  -> ax = 0009h   ah=0    al=9   CF=1

 

]]))::--..,,_,,..--(([[

AAM
Aggiustamento Ascii dopo una Moltiplicazione

 

mov ax,0903h
ah=9 e al=3

mul ah

moltiplica ah*al = 1Bh (27 dec)

aam

ax = 1Bh  diventa ax=207h ovvero ah=2 al=7;

 

Questa istruzone si può usare solo per le moltiplicazioni senza segno !!!

]]))::--..,,_,,..--(([[

 

AAD
Aggiustamento Ascii prima di una Divisione

A differenza delle altre 3 questa va usata prima di una divisione infatti trasforma il numero in BCD in codice binario prima dell'operazione. Dopo la divisione il risultato va risistemato tramite un AAM. Esempio 25/2

 

mov ax,205h
carico il dividendo (25)

mov bl,2
carico il divisore  (2)

aad

trasformao il 25 (BCD) in 19h (ax=19h)

div bl

quoziente in al=0Ch resto in ah=1

aam

stema al in ax=102h (12 in BCD)

 

Notate che il resto viene perso: se vi serve ricordatevi di slvarlo prima dell'istruzione AAM.

Con numeri più grandi di 2 cifre devo iterare il metodo per ogni cifra del numero !!

]]))::--..,,_,,..--(([[

ADC
Addizione con riporto tra numeri interi


Esempio:

add eax,ebx

adc edx,ecx

EDX:EAX = EDX:EAX  +  ECX:EBX

ADC tiene conto del CF se è stato settato dall’ultima ADD eseguita in caso di riporto.

Alla fine il CF è settato se vi è un riporto dall’ultima operazione eseguita (ovvero ADC)

ADD
Addizione aritmetica tra numeri interi

ADD destiny, source
Addiziona i 2 operatori e registra il valore in destinazione.

Una caratteristica molto importante dell'istruzione ADD è quella di settare il Carry Flag quando c'è un riporto... chiariamo con un esempio: supponiamo di avere in al il valore binario 10010110 e in bl il valore 11000001. Eseguiamo la somma:


10010110 +


11000001 =

            101010111

Il risultato è un numero a 9 bits, ma la CPU deve mettere il risultato in AL che è di 8 bits. Il risultato viene troncato a 8 bit, e avremo in AL il valore 01010111; il nono bit, viene messo nel CF (Carry Flag); ciò si rivelerà molto utile nelle somme tra numeri di lunghezza maggiore della lunghezza di un registro.

]]))::--..,,_,,..--(([[

AND
AND logico, bit a bit

AND destiny, source
Source  Destiny  |  Destiny

     1
     1
|       1
     1
     0
|       0
     0
     1
|       0
     0
     0
|       0

Come azzerare un bit? Usando una maschera di tutti 1 con lo 0 nella posizione dove si vuole azzerare il bit.

mov
ax,035h

00110101

mov
bx,0FBh

11111011

and
ax,bx

00110001   ho azzerato il secondo bit 

]]))::--..,,_,,..--(([[

BOUND
Verifica che un dato sia compreso tra due valori limite

]]))::--..,,_,,..--(([[

BSF

Esamina il valore dei bit dal meno significativo

]]))::--..,,_,,..--(([[

BSR

Esamina il valore dei bit dal più significativo

]]))::--..,,_,,..--(([[

BSWAP 
Scambia tra loro, i byte di una doubleword

]]))::--..,,_,,..--(([[

BT

Copia il valore di un bit nel Carry Flag

BTC

Copia il valore di un bit nel Carry Flag e poi lo complementa

BTR

Copia il valore di un bit nel Carry Flag e poi lo azzera

BTS

Copia il valore di un bit nel Carry Flag e poi lo forza a 1

]]))::--..,,_,,..--(([[
CALL

Esempio:


Call miaproc

Salta ad una procedura, una label o un indirizzo a 4 byte

CBW / CWD / CDQ
Converte le dimensioni di un dato

CBW
Byte -> Word

CWD
Word -> DoubleWord

CDQ
DoubleWord -> QuadWord

mem8
DB
-5

mem16
DW
-5

        mov   al,mem8
mette in AL -5 (FBh)
        cbw

converte (8-->16)(FBh-->FFFBh) in AX

        mov   ax,mem16
AX=-5 (FFFBh)

        cwd

converte (16-->32)(FFFB-->FFFF:FFFBh) in DS:AX
]]))::--..,,_,,..--(([[

CLC





Setta a 0 il Carry Flag

CLD





Setta a 0 il Direction flag

CLI





Setta a 0 l’Interrupt Flag

CMC





Inverte il valore del Carry Flag

]]))::--..,,_,,..--(([[

CMP
Paragona gli operatori

CMP destiny, source

Sottrae source da destiny, senza memorizzare il risultato, ha solo effetto sui flags. E’ quasi sempre seguito da un Jump condizionale.

]]))::--..,,_,,..--(([[

CMPS
Confronta i dati di due aree di memoria modificando i flag

CMP destiny, source

With this instruction the chain of source characters is subtracted from the destiny chain.

DI is used as an index for the extra segment of the source chain, and SI as an index of the destiny chain.

It only affects the content of the flags and DI as well as SI are incremented.

CMPSB / CMPSW / CMPSD
Confronta i Byte/Word/Dword di due aree di memoria modificando i flag

]]))::--..,,_,,..--(([[
CMPXCHG
Confronta un operando con l’accumulatore e scambia

]]))::--..,,_,,..--(([[
DAA

Aggiustamento Decimale dopo una Addizione

DAS

Aggiustamento Decimale dopo una Sottrazione

]]))::--..,,_,,..--(([[
DIV

Divisione senza segno

DIV source
Se source è di 1byte, il risultato della divisione tra AX e “source” viene memorizzato in AL e il resto in AH.

Se source è di 2byte (una word), il risultato della divisione tra DX:AX e “source” viene memorizzato in DX:AX e il resto in DX.

Se source è di 4byte (una dword), il risultato della divisione tra EDX:EAX e “source” viene memorizzato in EDX:EAX e il resto in EDX

Come fa l'istruzione DIV a salvare il risultato in EDX:EAX e contemporaneamente il resto in EDX? Non può!

Se il quoziente è troppo grande per poter essere salvato in eax, l'istruzione DIV provocherà un errore di divisione (Divide Error), e lo

stesso avviene quando src contiene 0, dato che non si può dividere per 0.

Per evitare il problema dell'overflow di divisione è pertanto buona norma azzerare il registro edx prima della divisione; in questo modo

saremo sicuri che il risultato sia abbastanza piccolo da entrare in eax. Esempio:

XOR edx,edx  
Azzera edx
DIV ecx      
Divide eax per ecx e salva il risultato in eax e il resto in edx
DEC

Decrementa

Dec BX
Decrementa il valore di un registro o del contenuto di una cella di memoria

]]))::--..,,_,,..--(([[

HLT

Blocca il funzionamento del processore

]]))::--..,,_,,..--(([[

IDIV
Divisione con segno

IDIV source

Divisione con segno tra il registro accumulatore e src.

Se src è un byte,
     divisione tra AX e src,

risultato in AL,
resto in AH.
Se src è una word,   divisione tra DX:AX e src,
risultato in AX,
resto in DX.

Se src è una dword, divisione tra EDX:EAX e src,
risultato in EAX,
resto in EDX.

Anche l'istruzione IDIV, come l'istruzione DIV, provoca un Divide Error (#DE) quando il risultato è troppo grande per poter entrare

nell'operando di destinazione; è quindi prudente azzerare il registro EDX per evitare imprevisti.

XOR edx,edx 
Azzera edx

DIV ebx      
Divide edx:eax per ebx. Il risultato va in eax e il resto in edx.

]]))::--..,,_,,..--(([[

IMUL
 
Moltiplicazione con segno

IMUL bl
al per bl, risultato in ax (ah:al)

IMUL ecx
eax per ecx, risultato in edx:eax

IMUL ecx,edx
ecx per edx, risultato in ecx.

IMUL ebx,50h
ebx per 50h, risultato in ebx.

IMUL ebx,eax,15h
ebx per eax per 15h, risultato in ebx.

Nella forma ad 1 operando il valore di src viene moltiplicato per il valore del registro accumulatore (AL, AX o EAX), e il risultato viene

salvato in AH:AL (cioè AX), AX:DX o EAX:EDX.

Nella forma a 2 operandi l'istruzione IMUL effettua il prodotto tra il primo operando (dest) e il secondo operando (src). Il risultato viene

salvato in dest.

Nella forma a 3 operandi, effettua la moltiplicazione tra il dest, src, e imm. Il risultato va in dest.

]]))::--..,,_,,..--(([[

IN

Assume un byte da una porta

IN AL, byte immediato
(se la porta è compresa tra 0 e 255)

IN AL, DX

(se bisogna accedere ad una porta maggiore di 255, o anche tra 0 e 255)
IN AX, byte immediato
(se la porta è compresa tra 0 e 255)
IN AX, DX

(se bisogna accedere ad una porta maggiore di 255, o anche tra 0 e 255)


Da una porta possiamo leggere solo un byte (8 bit). Se però leggiamo una word (16 bit), la porta in questione ci invierà il byte in AL, mentre AH riceverà il byte dalla porta successiva (porta attuale + 1).

]]))::--..,,_,,..--(([[

INS

Inserisce in una stringa il dato assunto da un porta/dispositivo.
INSB

Inserisce in una stringa il Byte assunto da un porta/dispositivo.
INSW

Inserisce in una stringa la Word assunta da un porta/dispositivo.

INSD

Inserisce in una stringa la DoubleWord assunta da un porta/dispositivo.
INC

Incrementa

INC bx


incrementa il registro ebx

INC byte ptr[ebx+eax]
incrementa il byte a [ebx+eax]

Decrementa il valore di un registro o il contenuto di una cella di memoria

]]))::--..,,_,,..--(([[
LAHF

Trasferisce il contenuto dei flag nel registro AH in questo ordine


bit
  7      6     5      4     3     2     1     0

[SF] [ZF] [0] [AF] [0] [PF] [0] [CF]

]]))::--..,,_,,..--(([[
LDS / LES / LFS / LGS

Salva l’offset di source in destiny

LDS destiny, source
Simile a LEA ma si usa peri i puntatori FAR

stringa
DB      "A me piace la Nutella"

fpStr
DD      stringa                 Puntatore FAR a stringa
punt
DD      100 DUP(?)

        les    di,fpStr
mette l'indirizzo in ES:DI

        lds    si,punt[bx]
mette l'indirizzo in DS:SI

        lfs     si,punt[bx]
mette l'indirizzo in FS:SI

        lgs    si,punt[bx]
mette l'indirizzo in GS:SI

]]))::--..,,_,,..--(([[
LEA
Carica in destiny, l’indirizzo offset di source.


LEA destiny, source

MOV SI,OFFSET VAR1
    è l’equivalente di:
LEA SI,VAR1

]]))::--..,,_,,..--(([[

LODSB  / LODSW / LODSD
Carica un byte, o una word, o una dword da un’area di memoria.

Lodsb 
Il byte in locazione DS:SI è copiato in AL

Se DF = 0 allora SI è incrementato di 1

Se DF = 1 allora SI è decrementato di 1

Lodsw 
La word in locazione DS:SI è copiata in AL

Se DF = 0 allora SI è incrementato di 2

Se DF = 1 allora SI è decrementato di 2

]]))::--..,,_,,..--(([[

LOOP / LOOPD
Genera cicli

LOOP label
Decrementa il valore di CX di 1. Se CX è diverso da 1, il controllo ritorna alla LABEL.

LOOPD controlla ECX.

]]))::--..,,_,,..--(([[

LOOPE / LOOPED
Genera cicli considerando lo stato di CX e ZF

LOOPE label

Decrementa il valore di CX di 1. Se CX è diverso da 0 e ZF è uguale a 1, il controllo ritorna alla LABEL.

LOOPED controlla ECX.

LOOPNE / LOOPNED
Genera cicli considerando lo stato di ZF

LOOPNE label

Decrementa il valore di CX di 1. Se ZF è diverso da 0, il controllo ritorna alla LABEL.

LOOPNED controlla ECX.

]]))::--..,,_,,..--(([[
MOV

Memory

-> Accumulator


Accumulator
-> Memory

Segment register
-> Memory/register

Memory/register
-> Segment register

Register

-> Register

Register

-> Memory


Memory

-> Register

Register

-> Immediate data

Memory

-> Immediate data

Esempi:

MOV AX,5


muove 5 in AX
MOV BX,CX


muove CX in BC
MOV CX,[SI]


muove [ds:si] in CX (è usato il Default segment)
MOV [DI+5],AX

muove AX in [DS:DI+5]

MOV [ES:DI+BX+34],AL

MOV AX,[546]


muove [DS:546] in AX


Mydata dw 55

  Mov ax,Mydata
Errato, perché Mydata non è un valore immediato
  Mov ax,[Mydata]
Esatto, muove 55 in AX

  Mov ax,offset Mydata
Muove l’offset di Mydata in AX

  Mov ax,seg Mydata
Muove il segment di Mydata in AX
]]))::--..,,_,,..--(([[
MOVS (MOVSB) (MOVSW) (MOVSD)

Muove dati (byte, word, dword) da SI (source) in DI (destinazione)

MOV SI, OFFSET VAR1
MOV DI, OFFSET VAR2
MOVS      (Quest’ultimo comando non necessita di parametri)

inizializiamo i valoRi di SI e DI, poi il contenuto di VAR1 è copiato in VAR2.

]]))::--..,,_,,..--(([[

MUL 

Moltiplicazione senza segno

MUL BL
AX conterrà AL * BL

MUL BX
DX:AX conterrà AX * BX

MUL EBX
EDX:EAX conterrà EAX * EBX         
I registri di colore BLU sono fissi
]]))::--..,,_,,..--(([[

NEG

Complemento a 2

NEG destiny

Calcola l’opposto di un numero, ovvero se ax = 3, dopo il neg avremo ax = -3

]]))::--..,,_,,..--(([[

NOP

Non fa nulla

NOT

Negazione dell’operatore, complemento a 1

MOV AL, 10011101b

NOT AL
AL conterrà 01100010b

]]))::--..,,_,,..--(([[
OR

OR inclusivo

OR destiny, source

Source  Destiny  |   Destiny

     1
1
|       1

     1
0
|       1

     0
1
|       1

     0
0
|       0

OR EAX, EAX    JZ ….         Usato per controllare se è zero, il valore di eax non cambia

Può essere utile per settare solo alcuni bit di un registro con un'opportuna "maschera" di bit. Dove c’è 1 verrà settato 1.

]]))::--..,,_,,..--(([[

OUT

Spedisce un byte ad una porta

OUT byte immediato, AL

(se è compreso tra 0 e 255)

OUT DX,AL


(se bisogna accedere ad una porta maggiore di 255, o anche tra 0 e 255)
OUT byte immediato, AX

(se è compreso tra 0 e 255)

OUT DX, AX


(se bisogna accedere ad una porta maggiore di 255, o anche tra 0 e 255)

Ad una porta possiamo inviare solo un byte (8 bit). Se però inviamo una word (16 bit), la porta in questione riceverà la parte bassa del registro (AL),  mentre, la parte restante (AH), verrà inviata alla porta successiva (porta attuale + 1).

]]))::--..,,_,,..--(([[

OUTS

Spedisce un dato assunto da una stringa ad una porta/dispositivo.

OUTSB

Spedisce un byte assunto da una stringa ad una porta/dispositivo.

OUTSW
Spedisce una word assunta da una stringa ad una porta/dispositivo.

OUTSD

Spedisce una dword assunta da una stringa ad una porta/dispositivo.

]]))::--..,,_,,..--(([[

POP

Prende i dati dallo stack

POP destiny

Trasferisce l’ultimo valore memorizzato nello stack, nell’operatore destiny poi incrementa di 2 il registro SP.

Lo stack si muove al contrario, dalla locazione massima alla più piccola di memoria (dello stack) e lavora con word perciò 2 bytes.

]]))::--..,,_,,..--(([[

POPA / POPAD

Rispristina i registri generali salvati nello stack con pusha/pushad

In queto ordine: DI SI BP (sp) BX DX CX AX.

SP non viene ripristinato, ma soltanto tolto dallo stack.

POPAD (per il 32 bit)

]]))::--..,,_,,..--(([[

POPF / POPFD

Ripristina i flags registrati nello stack tramite PUSHF / PUSHFD

BIT

0
2
4
6
7
8
9
10
11

FLAG

CF
PF
AF
ZF
SF
TF
IF
DF
OF

POPFD (per il 32 bit)

PUSH

Mette una word nello stack.

PUSH source
SP è decrementato di 2 byte

push ax

push bx

push cx

salvo i 3 registri

mov ax,[bp-2]
prelevo ax

mov bx,[bp-4]
prelevo bx
mov cx,[bp-6]
prelevo cx, ma non elimino i valori dallo stack

sub sp,6

metto il puntatore in posizione corretta, come se avessi fatto 3 pop
]]))::--..,,_,,..--(([[

PUSHA
/ PUSHAD
Mette i registri generali nello stack.

Mette i registri generali nello stack in questo ordine, AX CX DX BX SP BP SI DI. I registri vengono ripristinati con POPA/POPAD.

PUSHAD (per il 32 bit)

]]))::--..,,_,,..--(([[

PUSHF / PUSHFD
Mette i valori dei flag nello stack.

SP è decrementato di 2 byte. I flag vengono ripristinati in memoria con POPF/POPFD.

PUSHFD (per il 32 bit)

]]))::--..,,_,,..--(([[

RCL

Rotazione verso sinistra attraverso il Carry Flag

Esempio:


STC

;setta carry flag = 1


MOV AL, 1Ch
;AL = 00011100b


RCL AL, 1

;1 = steps  ;AL = 00111001b   aggiunto il CF in fondo ad AL e l’ultimo n° ovvero lo zero va in CF=0

]]))::--..,,_,,..--(([[

RCR

Rotazione verso destra attraverso il Carry Flag

Esempio: vedi RCL

]]))::--..,,_,,..--(([[

ROR / ROL
Rotate Right/Rotate Left

ROR dest, count
ROL dest, count

Le istruzioni ROR e ROL ruotano i bits di dest a destra (ROR) o a sinistra (ROL) di count bit. L'ultimo bit spostato viene messo

nel Carry Flag.

PRIMA DI ROR 



CF = 0

10010101

DOPO DI ROR



CF = 1

11001010

PRIMA DI ROR 



CF = 0

10010101

DOPO DI ROR



CF = 1

00101011

ROL e ROR sono istruzioni una l'inverso dell'altra. Ad esempio, un "ROL eax,2" seguito da un "ROR eax,2" riporta il registro eax allo

stato iniziale (mentre i flags vengono modificati). La reversibilità di queste istruzioni le rende molto adatte ai sistemi di crittazione

ROR e ROL sono diverse da RCL e RCR perché in quest’ultime viene inserito il bit che c’è in CF, mentra in ROR/ROL viene copiato in CF l’ultimo bit spostato (ingnorando così il valore iniziale del CF)

]]))::--..,,_,,..--(([[

RET

Pone fine ad una procedura

RETF

Pone fine ad una procedura FAR

RETN

Pone fine ad una procedura NEAR

]]))::--..,,_,,..--(([[

REP

Ripete un’istruzione CX volte


REP STOSB

Esegue STOSB, CX volte.

]]))::--..,,_,,..--(([[

SAHF

Trasferisce i bit del registro AH nei flag. E’ l’inverso di LAHF, vedi quello per l’ordine dei bit.
]]))::--..,,_,,..--(([[

SBB

Sottrazione con riporto (vedi ADC)

]]))::--..,,_,,..--(([[

SHL  / SAL
Logical Left/Shift Arithmetical Left

SHL dest,count

SAL dest,count

L'istruzione SHL sposta i bits di dest a sinistra di count bit e riempie di 0 i bit alla destra. L'ultimo bit espulso verso sinistra viene messo nel Carry Flag. count può essere 1, CL o un valore immediato di un byte.

Supponiamo di voler "shiftare" a sinistra di 1 bit il registro AL, contenente il valore binario 10010110

PRIMA DI SHL 


CF = 0    10010110

DOPO DI SHL


CF = 1    00101100
Il bit che viene "espulso" verso sinistra va nel Carry Flag, il bit che si viene a creare a destra viene azzerato.

L'istruzione SHL viene spesso utilizzata per eseguire alcune moltiplicazioni, in sostituzione dell'istruzione MUL che è piuttosto lenta. Infatti, uno shift a sinistra di n bytes è equivalente ad una moltiplicazione per 2n. Facciamo un esempio. Dobbiamo moltiplicare eax per 16 (cioè per 24); useremo quindi questo codice:

SHL eax, 4      ;moltiplica eax per 16

Questo metodo non può essere utilizzato nel caso di numeri molto grandi: i bit più significativi (cioè quelli più a sinistra) vengono persi.

]]))::--..,,_,,..--(([[

SHR / SAR
Shift Logical Right/Shift Arithmetical Right

Le istruzioni SHR e SHR spostano i bits di dest a destra di count bit. L'ultimo bit espulso verso sinistra viene messo nel Carry Flag.

count può essere 1, CL o un valore immediato di un byte. La differenza fra le due istruzioni consiste nel fatto che la prima (SHR)

riempie di zeri i bits che si vengono a formare alla sinistra, mentre la seconda (SAR) riempie i bits che si vengono a creare alla sinistra

con il bit del segno, ovvero con 1 per i numeri negativi e 0 per quelli positivi.

PRIMA DI SHR


CF = 0

AL = 10010101
DOPO DI SHR


CF = 1

AL = 01001010

PRIMA DI SAR


CF = 0

AL = 10010101

DOPO DI SAR


CF = 1

AL = 11001010

SHR e SAR vengono talvolta utilizzate per eseguire divisioni, rispettivamente Unsigned e Signed, in sostituzione delle istruzioni DIV e

IDIV che sono relativamente lente. Infatti, uno shift a destra di n bytes è equivalente ad una divisione per 2n. 

Esempio: dobbiamo dividere eax per 8 (cioè per 23); useremo quindi questo codice:

SHR eax, 3      ;divide eax per 8   (UNSIGNED)

SAR eax, 3      ;divide eax per 8   (SIGNED)

Questo metodo non può tuttavia essere utilizzato qualora noi volessimo salvare il resto della divisione.

]]))::--..,,_,,..--(([[

STOS

Copia l’accumulatore in un’area di memoria

STOSB

Copia il byte AL in un’area di memoria

STOSW
Copia la word AX in un’area di memoria

STOSD

Copia la dword EAX in un’area di memoria

STC

Setta a 1 il Carry Flag

STD

Setta a 1 il Direction Flag 

STI

Setta a 1 il l’Interrupt Flag

SUB

Sottrazione

SUB destiny, source
Da destinazione viene sottratto il valore di source.

Analogamente all'istruzione ADD, l'istruzione SUB setta il CF quanto vi è un prestito dal bit più significativo.


01110110 –


10000110 =


11110000

Il processore si trova a dover eseguire la sottrazione tra 0 e 1. Poiché deve fornire un risultato, 'si fa prestare' un bit, e setta il CF per

segnalare questa situazione. Ciò risulterà utile nelle sottrazioni tra numeri troppo grandi per 'entrare' nei registri a 32 bit.

]]))::--..,,_,,..--(([[

TEST

Paragona gli operatori

TEST destiny, source
Esegue un AND logico tra destiny e source, ma non salva il risultato; i flags vengono però settati a seconda del risultato. E’ quasi sempre seguito da un Jump condizionale. L'istruzione TEST risulta molto utile quando noi vogliamo controllare lo stato di uno o più bit all'interno di un registro o una locazione di memoria.

TEST eax,1

controlla il primo bit (ovvero quello meno significativo) di eax

JZ nonsettato    

salta all'etichetta "nonsettato" se quel bit è azzerato

TEST al,0000100b
controlla il terzultimo bit di al

JNZ settato

salta se è uguale ad 1

]]))::--..,,_,,..--(([[

WAIT

Sospende il funzionamento del processore

]]))::--..,,_,,..--(([[

XADD

Addizione aritmetica tra numeri interi e scambio

]]))::--..,,_,,..--(([[

XCHG

Swappa il contenuto

XCHG CX, AX

Mette il contenuto di CX in AX e viceversa. Equivale a:


PUSH CX; PUSH AX; POP CX; POP AX

]]))::--..,,_,,..--(([[

XOR

OR esclusivo

                 XOR destiny, source

Source  Destiny  |  Destiny
     1
     1
|       0

     0
     0
|       1

     0
     1
|       1

     0
     0
|       0

XOR EAX, EAX     azzera EAX

XOR è reversibile, usato in crittazione  ((A XOR B) XOR B ) = A

[ SOFTICE ]
CTRL+D

entra in softice

? 36EE80
visualizzerà 0036EE80  00003600000  “6Iç” il secondo valore è il relativo decimale, il terzo valore si ottiene



convertendo a gruppi di due “36” “EE” “80” in decimale, e visualizza il relativo segno ASCII. 

F8
Step nel codice, ed entra nelle CALL
F10
Step nel codice, ma non entra nelle CALL

F11
Esce dalle CALL riportandovi all’istruzione successiva e rimanendo nello stesso processo

F12
Vi riporta al processo che ha chiamato il codice in cui vi trovate

DD REGISTRO

visualizza il contenuto in memoria all’indirizzo puntato da REGISTRO

DD Loc.Memoria
visualizza il contenuto in Locazione di Memoria

HWND NomeProcesso
Esempio: hwnd mirc32
Visualizza gli handle di tutti i controlli presenti in quel processo

BMSG handle WM_COMMAND
Esempio: bmsg 07A4 WM_COMMAND

Break sull’invio del comando da parte del controllo indicato dall’handle. WM_COMMAND è usato dai pulsanti e dai menù.

MAP32 NomeProcesso

Esempio: map32 mirc32


Mirc32
.text
00401000


Mirc32
.rdata
00403000


ecc…


La sezione del codice si estende da 00401000 a 00403000

BPR 00401000 00403000 RW
Settiamo un break in lettura/scrittura su qualsiasi byte contenuto in quella sezione di memoria.

R FL Z
cambia lo stato del flag zero, vale per tutti i flag

BL
lista dei BreakPoint settati

BC *
cancella tutti i BreakPoint

BPX
GetDlgItemTextA
GetWindowTextA
GetWindowTextLenghtA


MessageBoxA

HmemCpy

EnableWindow



(x i menù) ENABLEMENUITEM – MODIFYMENU – SETMENUITEMINFO


Int MessageBoxA {



(Handle) della finestra



(Puntatore stringa) indirizzo del testo



(Puntatore stringa) indirizzo del titolo



(Int) stile della messagebox }

Int GetWindowText {

(ritorna in EAX il n° di caratteri letti)


(Handle) della finestra (caption/form [vb]) o del controllo di testo



(Puntatore stringa) indirizzo per il buffer del testo acquisito



(Int) n° massimo di caratteri da copiare }


Bool EnableMenuItem {



(Handle) del menù



(Int) Voce del menù



(Int) flag }
 1 grigio – 0 abilitato – 2 disabilitato


Int SetTimer {



(Handle) della finestra



(Int) Identificativo del timer



(Int) Valore di time-out in millesimi di secondo



(Timerproc) Indirizzo della procedura del timer }
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                  The Microsoft Mouse Interface Tutorial

                By Matthew Hildebrand (FidoNet 1:247/128.2)



==============================

Function 00h:  Reset mouse



Call with      AX = 0000h



Return         If mouse available

                 AX = FFFFh

                 BX = number of buttons

               If mouse unavailable

                 AX = 0000h



Notes          Calling this function will initialize the mouse hardware,

               position the pointer at the screen center, set the pointer

               display page to zero, hide the pointer, reset the pointer

               shape to the default, disable any user-defined event

               handlers, enable light pen emulation, set the horizontal

               mickeys:pixels ratio to 8:8 and the vertical ratio to 16:8,

               set the double speed threshold to 64 mickeys/second, and set

               both the horizontal and vertical maximum and minimum pointer

               bounds to include the entire screen.



See also       Function 21h





==============================

Function 01h:  Show pointer



Call with      AX = 0001h



Return         Nothing



Notes          Calls to Functions 01h and 02h are cumulative; ie., if

               Function 01h is called twice, Function 02h must be called

               twice before the pointer becomes visible again.

See also       Function 02h





==============================

Function 02h:  Hide pointer



Call with      AX = 0002h



Return         Nothing



Notes          Calls to Functions 01h and 02h are cumulative; ie., if

               Function 01h is called twice, Function 02h must be called

               twice before the pointer becomes visible again.



See also       Function 01h





==============================

Function 03h:  Get pointer position and button status



Call with      AX = 0002h



Return         BX = button status

                 bit 0   left button down (if set)

                 bit 1   right button down (if set)

                 bit 2   center button down (if set)

               CX = x coordinate

               DX = y coordinate



Notes          Coordinates are always in pixels, where (0,0) is the upper-

               left of the screen.



See also       Functions 04h-06h





==============================

Function 04h:  Set pointer position



Call with      AX = 0004h

               CX = x coordinate

               DX = y coordinate



Return         Nothing



Notes          The new position will be disregarded if it lies within an

               exclusion area.



               Coordinates are always in pixels, where (0,0) is the upper-

               left of the screen.



               The position will be modified, if necessary, such that it

               lies within the horizontal and vertical limits.



See also       Function 03h





==============================

Function 05h:  Get button press information



Call with      AX = 0005h

               BX = button

                 0 = left button

                 1 = right button

                 2 = center button



Return         AX = button status

                 bit 0   left button down (if set)

                 bit 1   right button down (if set)

                 bit 2   center button down (if set)

               BX = button press counter (number since last call)

               CX = x coordinate of last press

               DX = y coordinate of last press



Notes          The button press counter for the specified button is reset

               to zero following a call to this function.



See also       Function 05h





==============================

Function 06h:  Get button release information



Call with      AX = 0006h

               BX = button

                 0 = left button

                 1 = right button

                 2 = center button



Return         AX = button status

                 bit 0   left button down (if set)

                 bit 1   right button down (if set)

                 bit 2   center button down (if set)

               BX = button release counter (number since last call)

               CX = x coordinate of last release

               DX = y coordinate of last release



Notes          The button release counter for the specified button is reset

               to zero following a call to this function.



See also       Function 04h





==============================

Function 07h:  Set pointer horizontal limits



Call with      AX = 0007h

               CX = minimum x coordinate

               DX = maximum x coordinate



Return         Nothing



Notes          The two values will be swapped if necessary.



               If necessary, the pointer will be moved such that it lies

               within the new limits.



See also       Functions 08h, 10h





==============================

Function 08h:  Set pointer vertical limits



Call with      AX = 0008h

               CX = minimum y coordinate

               DX = maximum y coordinate



Return         Nothing



Notes          The two values will be swapped if necessary.



               If necessary, the pointer will be moved such that it lies

               within the new limits.



See also       Functions 07h, 10h





==============================

Function 09h:  Set graphics pointer shape



Call with      AX = 0009h

               BX = hot spot offset from left

               CX = hot spot offset from top

               ES:DX = segment:offset of image buffer



Return         Nothing



Notes          The hot spot is the pixel of the image which the driver

               considers to be the current position.  For instance, an

               arrow pointer would have its hot spot at the upper left,

               while a crosshairs pointer would have it at the center. 

               Both the horizontal and vertical offsets must be between -16

               and 16 inclusive.



               The image buffer's length is 64 bytes.  The first 32 consist

               of a bitmask which is ANDed with the screen image, and the

               second 32 consist of a bitmap which is XORed with the screen

               image.



See also       Function 0Ah





==============================

Function 0Ah:  Set text pointer type



Call with      AX = 000Ah

               BX = pointer type

                 0 = software cursor

                 1 = hardware cursor

               CX = If BX=0:  AND mask

                    If BX=1:  Starting scan line

               DX = If BX=0:  XOR mask

                    If BX=1:  Ending scan line



Return         Nothing



Notes          If a software cursor is selected, CX and DX are as follows:

                    bits 0-7   character code

                    bits 8-10  foreground colour

                    bit 11     intensity bit

                    bits 12-14 background colour

                    bit 15     blink bit



               If the hardware cursor is selected, CX and DX are the

               starting and ending scan lines for the blinking cursor which

               the video card generates, which will depend upon the video

               card used.





==============================

Function 0Bh:  Read motion counters



Call with      AX = 000Bh

               

Return         CX = net horizontal mickey count

               DX = net vertical mickey count



Notes          This function will return the net mouse displacement since

               the last call to this function.  The returned values are

               measured in mickeys, where a negative value is upwards or to

               the left and a positive value is downwards or to the right.



See also       Functions 03h, 0Fh





==============================

Function 0Ch:  Set user-defined mouse event handler



Call with      AX = 000Ch

               CX = event mask

                 bit 0   mouse movement

                 bit 1   left button pressed

                 bit 2   left button released

                 bit 3   right button pressed

                 bit 4   right button released

                 bit 5   center button pressed

                 bit 6   center button released

               ES:DX = segment:offset of event handler



Return         Nothing



Notes          On entrance to the handler:

                 AX = mouse event mask (see Notes)

                 BX = button states

                   bit 0 left button down (if set)

                   bit 1 right button down (if set)

                   bit 2 center button down (if set)

                 CX = x coordinate of pointer

                 DX = y coordinate of pointer

                 DI = raw horizontal mickey count

                 SI = raw vertical mickey count

                 DS = mouse driver data segment



               The event mask specified in CX is placed in AX before each

               call to the handler, regardless of which of the events it

               specifies actually occurred.



               The handler may be deactivated by calling function 00h or

               this function with an event mask of zero.



See also       Functions 14h, 18h





==============================

Function 0Dh:  Activate light pen emulation



Call with      AX = 000Dh



Return         Nothing



Notes          This function activates light pen emulation for IBM BASIC. 

               The pen down condition is simulated by pressing the left and

               right buttons simultaneously.



See also       Function 0Eh





==============================

Function 0Eh:  Deactivate light pen emulation



Call with      AX = 000Eh



Return         Nothing



Notes          None.



See also       Function 0Dh





==============================

Function 0Fh:  Set mickeys to pixels ratio



Call with      AX = 0Fh

               CX = horizontal mickeys (default=8)

               DX = vertical mickeys (default=16)



Return         Nothing



Notes          The mickey values must be between 1 and 32767 inclusive.



               This function will set the number of mickeys necessary for 8

               pixels of motion to occur.



See also       Functions 13h, 1Ah, 1Bh





==============================

Function 10h:  Set pointer exclusion area



Call with      AX = 0010h

               CX = upper left x coordinate

               DX = upper left y coordinate

               SI = lower right x coordinate

               DI = lower right y coordinate



Return         Nothing



Notes          This function defines an exclusion area wherein the pointer

               is not displayed.  The exclusion area is cancelled by a call

               to function 00h or 01h, or replaced by another call to this

               function.



See also       Functions 00h-02h





==============================

Function 13h:  Set double speed threshold



Call with      AX = 0013h

               DX = speed in mickeys/second



Return         Nothing



Note           This function sets the minimum speed necessary before

               pointer motion will double.  The default is 64

               mickeys/second; doubling can be disabled by setting DX to a

               large value.



See also       Functions 0Fh, 1Ah, 1Bh





==============================

Function 14h:  Swap user-defined mouse event handlers



Call with      AX = 0014h

               CX = event mask

                 bit 0   mouse movement

                 bit 1   left button pressed

                 bit 2   left button released

                 bit 3   right button pressed

                 bit 4   right button released

                 bit 5   center button pressed

                 bit 6   center button released

               ES:DX = segment:offset of event handler



Return         CX = previous event mask

               ES:DX = segment:offset of previous event handler



Notes          On entrance to the handler:

                 AX = mouse event flags (see Notes)

                 BX = button states

                   bit 0 left button down (if set)

                   bit 1 right button down (if set)

                   bit 2 center button down (if set)

                 CX = x coordinate of pointer

                 DX = y coordinate of pointer

                 DI = raw horizontal mickey count

                 SI = raw vertical mickey count

                 DS = mouse driver data segment



               The handler may be deactivated by calling function 00h or

               this function with an event mask of zero.



See also       Functions 0Ch, 18h





==============================

Function 15h:  Get save state buffer size



Call with      AX = 0015h



Return         BX = buffer size in bytes



Notes          Before running any external programs, applications should

               save the mouse driver state; doing so will ensure that any

               event handlers, sensitivity settings, or other settings will

               remain intact.  Of course, the driver state should be

               restored when the external program is complete.



See also       Functions 16h, 17h





==============================

Function 16h:  Save driver state



Call with      AX = 0016h

               ES:DX = segment:offset of buffer



Return         Nothing



Note           Before running any external programs, applications should

               save the mouse driver state; doing so will ensure that any

               event handlers, sensitivity settings, or other settings will

               remain intact.  Of course, the driver state should be

               restored when the external program is complete.



See also       Functions 15h, 17h





==============================

Function 17h:  Restore driver state



Call with      AX = 0017h

               ES:DX = segment:offset of buffer



Return         Nothing



Note           Before running any external programs, applications should

               save the mouse driver state; doing so will ensure that any

               event handlers, sensitivity settings, or other settings will

               remain intact.  Of course, the driver state should be

               restored when the external program is complete.



See also       Functions 15h, 16h





==============================

Function 18h:  Set alternate mouse event handler



Call with      AX = 0018h

               CX = event mask

                 bit 0   mouse movement

                 bit 1   left button pressed

                 bit 2   left button released

                 bit 3   right button pressed

                 bit 4   right button released

                 bit 5   center button pressed

                 bit 6   center button released

               ES:DX = segment:offset of event handler



Return         If successful

                 AX = 0018h

               If unsuccessful

                 AX = FFFFh



Notes          On entrance to the handler:

                 AX = mouse event flags (see Notes)

                 BX = button states

                   bit 0 left button down (if set)

                   bit 1 right button down (if set)

                   bit 2 center button down (if set)

                 CX = x coordinate of pointer

                 DX = y coordinate of pointer

                 DI = raw horizontal mickey count

                 SI = raw vertical mickey count

                 DS = mouse driver data segment



               The handler may be deactivated by calling function 00h.



               As many as three alternate event handlers, with unique event

               masks, may be installed.



See also       Functions 0Ch, 14h





==============================

Function 19h:  Get address of alternate mouse event handler



Call with      AX = 0019h

               CX = event mask



Return         If successful

                 CX = event mask

                 ES:DX = segment:offset of alternate event handler

               If unsuccessful

                 CX = 0000h



See also       Function 18h





==============================

Function 1Ah:  Set sensitivity



Call with      AX = 001Ah

               BX = horizontal mickeys (default=8)

               CX = vertical mickeys (default=16)

               DX = double speed threshold (default=64)



Return         Nothing



Notes          This function will set the number of mickeys necessary for 8

               pixels of motion to occur, as well as the double speed

               threshold.



See also       Functions 0Fh, 13h, 1Bh





==============================

Function 1Bh:  Get mouse sensitivity



Call with      AX = 001Bh



Return         BX = horizontal mickeys

               CX = vertical mickeys

               DX = double speed threshold



Notes          None.



See also       Functions 0Fh, 13h, 1Ah





==============================

Function 1Ch:  Set mouse interrupt rate



Call with      AX = 001Ch

               BX = interrupt rate flags

                 bit 0   no interrupts (if set)

                 bit 1   30 interrupts/second (if set)

                 bit 2   50 interrupts/second (if set)

                 bit 3   100 interrupts/second (if set)

                 bit 4   200 interrupts/second (if set)



Return         Nothing



Notes          This function will only affect InPort mice.



See also       Function 24h





==============================

Function 1Dh:  Set pointer page



Call with      AX = 001Dh

               BX = page



Return         Nothing



Notes          Valid page numbers depend on the active display mode.



See also       Function 1Eh





==============================

Function 1Eh:  Get pointer page



Call with      AX = 001Eh



Return         BX = page



Notes          None.



See also       Function 1Dh





==============================

Function 1Fh:  Disable mouse driver



Call with      AX = 001Fh



Return         If successful

                 AX = 001Fh

                 ES:BX = segment:offset of previous INT 33h handler

               If unsuccessful

                 AX = FFFFh



Notes          This function causes the mouse driver to release all

               interrupts other than INT 33h.  The driver may then be

               effectively removed by restoring the previous contents of

               the INT 33h vector.



See also       Function 20h





==============================

Function 20h:  Enable mouse driver



Call with      AX = 0020h



Return         Nothing



Notes          Calling this function will re-enable the mouse driver and

               the servicing of mouse interrupts.



See also       Function 1Fh





==============================

Function 21h:  Reset mouse driver



Call with      AX = 0021h



Return         If mouse support available

                 AX = FFFFh

                 BX = number of buttons

               If mouse support unavailable

                 AX = 0021h



Notes          The difference between this function and function 00h is

               that this function performs no initialization of the mouse

               hardware.



See also       Function 00h





==============================

Function 22h:  Set language for driver messages



Call with      AX = 0022h

               BX = language code

                 0 = English

                 1 = French

                 2 = Dutch

                 3 = German

                 4 = Swedish

                 5 = Finnish

                 6 = Spanish

                 7 = Portuguese

                 8 = Italian



Return         Nothing



Notes          This function is available only with international versions

               of the mouse driver.



See also       Function 23h





==============================

Function 23h:  Get language



Call with      AX = 0023h



Return         BX = language code



Notes          This function is available only with international versions

               of the mouse driver.



See also       Function 22h





==============================

Function 24h:  Get mouse information



Call with      AX = 0024h



Return         BH = major version number of driver

               BL = minor version number of driver

               CH = mouse type

                 1 = bus mouse

                 2 = serial mouse

                 3 = InPort mouse

                 4 = PS/2 mouse

                 5 = HP mouse

               CL = IRQ number

                 0 = PS/2

                 2, 3, 4, 5, or 7 = IRQ number




_1120002462/Vuoto.asm
.MODEL LARGE

.STACK 200h

.386

.DATA

 INVIO	db	13,10,"$"

 miavar db	50 dup("!")





.CODE









;<><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><>

;<>     MACRO: HexToDec                                          <>

;<>     (Richiama la proc. HTD passandogli i parametri)          <>

;<>     Stampa il valora in decimale                             <>

;<>                                                              <>

;<>     ESEMPIO:                                                 <>

;<>       HexToDec 54h	           ;stampa 084                   <>

;<>       HexToDec al	           ;stampa AL in decimale        <>

;<>                                                              <>

;<><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><>



HexToDec MACRO esadecimale

	pusha

	mov al,esadecimale

	Call far ptr HTD

	popa

Endm



HTD proc FAR		;stampa AL in decimale (3 numeri)

	pusha

	mov bl,30h

	mov ah,00h

	mov dh,10

	div dh

	add ax,3030h

	cmp al,3Ah

	jnge ok

	sub al,0Ah

	inc bl

	cmp al,3Ah

	jnge ok

	sub al,0Ah

	inc bl

       ok:

	mov cx,ax

	mov dl,bl

	mov ah,2

	int 21h

	mov dl,cl

	int 21h

	mov dl,ch

	int 21h

	popa

	retf

HTD endp















;<><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><>

;<>     MACRO: Stampa                                            <>

;<>     Stampa una stringa ($ terminante) definita in .DATA      <>

;<>     nella modalità testo                                     <>

;<>                                                              <>

;<>     ESEMPIO:                                                 <>

;<>       miotesto  db  "Prova di stampa$"                       <>

;<>                                                              <>

;<>       Stampa miotesto                                        <>

;<>                                                              <>

;<><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><>



Stampa MACRO txt

	pusha

	mov bx,@DATA

	mov ds,bx

	mov dx,offset txt

	mov ah,9

	int 21h

	popa

Endm

















;<><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><>

;<>     MACRO: StampaT                                             <>

;<>     Stampa una stringa ($ terminante) definita in .DATA        <>

;<>     nella modalità testo, con definizione di riga e colonna    <>

;<>                                                                <>

;<>     ESEMPIO:                                                   <>

;<>       miotesto  db  "Prova di stampa$"                         <>

;<>                                                                <>

;<>       StampaT miotesto,3,5                                     <>

;<>                                                                <>

;<><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><>





StampaT MACRO txt,row,column

	pusha

	mov	DH,row

	mov	DL,column

	mov	BH,00h

	mov	AH,02h

	int	10h

	mov bx,@DATA

	mov ds,bx

	mov dx,offset txt

	mov ah,9

	int 21h

	popa

Endm

















;<><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><>

;<>     MACRO: StampaG                                                 <>

;<>     Stampa una stringa definita in .DATA nella modalità GRAFICA    <>

;<>                                                                    <>

;<>     ESEMPIO:                                                       <>

;<>       miotesto  db  "Prova di stampa"                              <>

;<>                                                                    <>

;<>       StampaG miotesto,10,20,4,15                                  <>

;<>                                                                    <>

;<>     RIGA = 10    COLONNA = 20     COLORE = 4    CARATTERI = 15     <>

;<>                                                                    <>

;<><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><>



StampaG MACRO txt,varx,vary,coltxt,numerocar

    mov ax,seg txt

    mov es,ax

    mov bp,offset txt

    mov ax,1300h

    mov bl,coltxt

    mov cx,numerocar

    mov dh,varx

    mov dl,vary

    int 10h

Endm















;<><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><>

;<>     MACRO: Grafica                           <>

;<>     Attiva la modalità grafica 320x200       <>

;<>                                              <>

;<>     ESEMPIO:                                 <>

;<>       Grafica                                <>

;<>                                              <>

;<><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><>



Grafica MACRO

	pusha

	mov ax,0013h

	int 10h

	popa

Endm





















;<><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><>

;<>     MACRO: Testo                       <>

;<>     Attiva la modalità testo           <>

;<>                                        <>

;<>     ESEMPIO:                           <>

;<>       Testo                            <>

;<>                                        <>

;<><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><>



Testo MACRO

	pusha

	mov ax,0003h

	int 10h

	popa

Endm





















;<><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><>

;<>     MACRO: Pixel                                           <>

;<>     STAMPA UN PIXEL COLORATO                               <>

;<>                                                            <>

;<>     ESEMPIO:                                               <>

;<>       Pixel 15,13,55                                       <>

;<>                                                            <>

;<>          RIGA = 15     COLONNA = 13      COLORE = 55       <>

;<>                                                            <>

;<><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><>



Pixel MACRO xx,yy,cc

	pusha

	mov ax,xx

	mov bx,yy

	mov dl,cc

	imul ax,320

	add ax,bx

	mov si,ax

	mov ax,0A000h

	mov es,ax

	mov es:[si],dl

	popa

Endm

















;<><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><>

;<>     MACRO: LineaO / LineaV                                                 <>

;<>     STAMPA UNA LINEA ORIZZONTALE/VERTICALE IN GRAPHIC MODE                 <>

;<>                                                                            <>

;<>     ESEMPIO:                                                               <>

;<>                                                                            <>

;<>       LineaO/LineaV 10,20,50,60                                            <>

;<>                                                                            <>

;<>      LINEA 10	COLONNA 20	LUNGHEZZA 50	   COLORE 60 (rosa)    <>

;<>                                                                            <>

;<><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><>



LineaO MACRO px,py,lun,color

	pusha

	mov ax,px

	mov bx,py

	mov cx,lun

	mov dl,color

	Call far ptr LineaOriz

	popa

Endm



LineaOriz PROC FAR

      dis:

	Pixel ax,bx,dl

	inc bx

	loop dis

	retf

LineaOriz Endp



LineaV MACRO ppx,ppy,alt,colo

	pusha

	mov ax,ppx

	mov bx,ppy

	mov cx,alt

	mov dl,colo

	Call far ptr LineaVert

	popa

Endm



LineaVert PROC FAR

      dispixvert:

	Pixel ax,bx,dl

	inc ax

	loop dispixvert

	retf

LineaVert Endp















;<><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><>

;<>     MACRO: ShowNumber                        <>

;<>     STAMPA A VIDEO LA WORD IN ESADECIMALE    <>

;<>     RICHIAMA LA PROC. "SN"                   <>

;<>                                              <>

;<>     ESEMPIO:                                 <>

;<>       ShowNumber 5465h                       <>

;<>                                              <>

;<><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><>



ShowNumber MACRO vval

	pusha

	mov ax,vval

	Call far ptr SN

	popa

Endm



SN PROC FAR

	pusha

       xSN:

	mov dl,ah

	shr dl,4

	push ax

	add dl,30h

	cmp dl,3Ah

	jb mostraCifra

	add dl,07

       mostraCifra:

	mov ah,02h

	int 21h

	pop ax

	shl ax,4

	jnz xSN

	popa

	retf

SN ENDP























;<><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><>

;<>     MACRO: Pausa                                               <>

;<>     ATTENDE LA PRESSIONE DI UN TASTO, LO MEMORIZZA IN AL       <>

;<>                                                                <>

;<>     ESEMPIO:                                                   <>

;<>       Pause                                                    <>

;<>                                                                <>

;<><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><>



Pausa MACRO

	MOV AH,0

	INT 16h

Endm





















;<><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><>

;<>     MACRO: Rettangolo                                                                <>

;<>     CREA UN RETTANGOLO IN POSIZIONE X:Y, LUNGHEZZA, ALTEZZA, COLORE                  <>

;<>                                                                                      <>

;<>     ESEMPIO:                                                                         <>

;<>       Rettangolo 0,50,100,30,55                                                      <>

;<>                                                                                      <>

;<>        X = 0    Y = 50    lunghezza = 100     altezza = 30     colore = 50           <>

;<>                                                                                      <>

;<><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><>



Rettangolo MACRO pix,piy,lunghezza,altezza,colore

	pusha

	mov ax,pix

	mov bx,piy

	mov cx,lunghezza

	mov dl,colore

	call far ptr lineaoriz

	mov bx,piy

	mov cx,altezza

	call far ptr lineavert

	mov ax,pix

	add ax,altezza

	mov cx,lunghezza

	call far ptr lineaoriz

	mov ax,pix

	mov bx,piy

	add bx,lunghezza

	mov cx,altezza

	inc cx

	call far ptr lineavert

	popa

Endm





















;<><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><>

;<>     MACRO: MouseOn                                 <>

;<>     ATTIVA IL MOUSE E VISUALIZZA IL CURSORE        <>

;<>                                                    <>

;<>     ESEMPIO:                                       <>

;<>       MouseOn                                      <>

;<>                                                    <>

;<><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><>



MouseOn MACRO

	pusha

	mov  ax,0

	int  33h

	mov AX,0001h

	int  33h

	popa

Endm





















;<><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><>

;<>     MACRO: MouseOff                    <>

;<>     NASCONDE IL CURSORE                <>

;<>                                        <>

;<>     ESEMPIO:                           <>

;<>       MouseOff                         <>

;<>                                        <>

;<><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><>



MouseOff MACRO

	pusha

	mov AX,0002h

	int  33h

	popa

Endm





















;<><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><>

;<>     MACRO: GetMouse                                <>

;<>     (Richiama la procedura GMouse)                 <>

;<>     ACQUISISCE COORDINATE E STATO DEI PULSANTI     <>

;<>                                                    <>

;<>     ESEMPIO:                                       <>

;<>       GetMouse                                     <>

;<>                                                    <>

;<>     RITORNA:                                       <>

;<>       AX = Coord.X     BX = Coord.Y                <>

;<>                                                    <>

;<>       Se CX = 1 premuto tasto Destro               <>

;<>       Se CX = 2 premuto tasto Sinistro             <>

;<>       Se CX = 3 premuti entrambi i tasti           <>

;<><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><>



GetMouse MACRO

	Call far ptr Gmouse

Endm





GMouse PROC FAR

	mov  ax,3

	int  33h

	mov ax,CX

	shr  bx,1

	mov cx,0

	jnc NonPremutoTasto1

	mov cx,1

	NonPremutoTasto1:

	shr  bx,1

	jnc  NonPremutoTasto2

	add cx,2

	NonPremutoTasto2:

	mov bx,dx

	retf

GMouse Endp























;<><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><>

;<>     MACRO: GetText                                         <>

;<>     (Richiama la procedura GeTxt)                          <>

;<>     ACQUISISCE UNA STRINGA DALLA TASTIERA FINCHE'          <>

;<>     NON VIENE PREMUTO INVIO, LA SALVA IN UNA VARIABILE     <>

;<>     DEFINITA IN .DATA E AGGIUNGE "$" IN FONDO, COSI'       <>

;<>     E' PRONTA PER LA STAMPA CON "STAMPA STRINGA"           <>

;<>                                                            <>

;<>     ESEMPIO:                                               <>

;<>          stringa db 50 dup ("!")                           <>

;<>            crea la var. STRINGA riservandogli 50 byte      <>

;<>                                                            <>

;<>       GetTxt stringa       ;Acquisisce in var. STRINGA     <>

;<>       stampa INVIO         ;Stampa un invio                <>

;<>       stampa stringa       ;Ri-Stampa STRINGA              <>

;<>                                                            <>

;<>     n.b.:  Supporta il backspace (cancellazione)           <>

;<>                                                            <>

;<>     n.b.2: Non c'è limite di acquisizione caratteri        <>

;<>            Se inserite troppi caratteri, rischiate di      <>

;<>            sovrascrivere altri dati in memoria             <>

;<>                                                            <>

;<><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><>



GetText MACRO var

	pusha

	mov bx,offset var

	Call far ptr GeTxt

	popa

Endm



GeTxt proc FAR

       gtt:

	mov AH,0

	int 16h



	cmp al,13

	je pINVIO



	cmp al,8

	jne noerase



	push bx

	mov AH,03

	mov BH,0

	int 10h

	mov AH,02h

	mov BH,0

	dec dl

	int 10h

	pop bx



	mov dl,00

	mov ah,02

	int 21h



	push bx

	mov AH,03

	mov BH,0

	int 10h

	mov AH,02h

	mov BH,0

	dec dl

	int 10h

	pop bx



	dec bx

	mov al,0

	mov [bx],al

	jmp gtt

      noerase:

	mov dl,al

	mov ah,02

	int 21h

	mov [bx],dl

	inc bx

	jmp gtt

       pINVIO:

	mov al,24h

	mov [bx],al

	retf

GeTxt Endp

















;<><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><>

;<>     MACRO: Delay                                 <>

;<>     Attende un secondo prima di continuare       <>

;<>                                                  <>

;<>     ESEMPIO:                                     <>

;<>      Delay                                       <>

;<>                                                  <>

;<><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><>



Delay MACRO

	pusha

	Call far ptr Dly

	popa

Endm



Dly proc FAR

	mov ah,2Ch

	int 21h

	push dx

       daqui:

	mov ah,2Ch

	int 21h

	pop cx

	push cx

	cmp dh,ch

	je daqui

	cmp dl,cl

	jnge daqui

	pop cx

	retf

Dly Endp



















;<><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><>

;<>     MACRO: TlineaO / TlineaV                                       <>

;<>     Stampa una linea Orizzontale/Verticale in modalità TESTO       <>

;<>                                                                    <>

;<>     ESEMPIO:                                                       <>

;<>      TlineaO 2,3,10    /     TlineaV 2,3,10                        <>

;<>                                                                    <>

;<>     PARAMETRI:  RIGA, COLONNA, LUNGHEZZA                           <>

;<>                                                                    <>

;<><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><>



TlineaO MACRO rigga,colonnna,lunngh

	pusha

	mov dh,rigga

	mov dl,colonnna

	mov cx,lunngh

	Call far ptr TLO

	popa

Endm



TLO proc FAR

	mov AH,02h

	mov BH,0

      tloproc:

	int 10h

	inc dl

	push dx

	mov dl,219

	mov ah,02h

	int 21h

	pop dx

	loop tloproc

	retf

TLO Endp





TlineaV MACRO rigga,colonnna,lunngh

	pusha

	mov dh,rigga

	mov dl,colonnna

	mov cx,lunngh

	Call far ptr TLOV

	popa

Endm



TLOV proc FAR

	mov AH,02h

	mov BH,0

      tloprocv:

	int 10h

	inc dh

	push dx

	mov dl,219

	mov ah,02h

	int 21h

	pop dx

	loop tloprocv

	retf

TLOV Endp























;<><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><>

;<>     MACRO: HexToBin                                                <>

;<>     Stampa i singoli BIT di una word                               <>

;<>                                                                    <>

;<>     ESEMPIO:                                                       <>

;<>      HexToBin 00FEh                                                <>

;<>                                                                    <>

;<>     STAMPA: 0000000011111110                                       <>

;<>                                                                    <>

;<><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><>



HexToBin MACRO hex

	pusha

	mov ax,hex

	Call far ptr HTB

	popa

Endm



HTB proc FAR

	mov	cx,16		;n° di cicli

      ciclo:

	shl	ax,1		;mette il 1° bit in CarryFlag	

	jc	uno		;se è settato jump UNO

	mov	dl,48		;altrimenti memorizza 48 (0 in ascii) in dl 

	jmp	print		;salta a PRINT

      uno:

	mov	dl,49		;memorizza 49 (1 in ascii) in dl 

	jmp	print		;salta a PRINT

      print:

	push ax			;memorizza AX nello stack

	mov	ah,02h		;funzione 02h int 21h stampa a video

	int	21h

	pop ax			;ripristina il valore di AX

	loop	ciclo		;loop CICLO finchè CX <> 1

	retf

HTB Endp













;<><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><>

;<><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><>

;<><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><>   MAIN   <><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><>

;<><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><>

;<><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><>





START:

 MOV AX,@DATA

 MOV DS,AX

 ;------CAMBIARE DA QUI IN GIU'-------













 ;------NON CAMBIARE QUI' SOTTO-------

 Pausa

 MOV AX,4C00h

 INT 21h	;Ritorno al DOS

END START















;<><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><>

;<><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><>  RIASSUNTO   <><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><>

;<><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><>

; Stampa miotesto					STAMPA "miotesto" DEFINITO IN .DATA (TextMode)

; StampaT miotesto,RIGA,COLONNA				STAMPA "miotesto" DEFINITO IN .DATA (TextMode) + posizione

; StampaG miotesto,RIGA,COLONNA,COLORE,CARATTERI	STAMPA "miotesto" DEFINITO IN .DATA (GraphicMode) + posizione

; Testo / Grafica					ATTIVA LA MODALITA' TESTO O GRAFICA

; Pixel RIGA,COLONNA,COLORE				STAMP UN PIXEL IN (GraphicMode)

; TlineaO/ TlineaV RIGA,COLONNA,LUNGHEZZA		LINEA (TextMode)

; LineaO / LineaV  RIGA,COLONNA,LUNGHEZZA,COLORE	LINEA (GraphicMode)

; Rettangolo X,Y,LUNGHEZZA,ALTEZZA,COLORE		RETTANGOLO (GraphicMode)

; DELAY 						WAIT 1 SECONDO

; MouseOn / MouseOff					ATTIVA / DISATTIVA MOUSE (con puntatore bios)

; GetMouse						AX = X    BX = Y    CX = pulsanti

; ShowNumber WORD					STAMPA LA WORD IN ESADECIMALE (TextMode)

; HexToDec BYTE						STAMPA IL BYTE IN DECIMALE (TextMode)

; HexToBin WORD						STAMPA I BIT DI UNA WORD (TextMode)

; PAUSA							ATTENDE KEYPRESS (memorizza in AL)

; GetText miavar					ACQUISIZIONE TESTO DA TASTIERA IN "miavar" (TextMode)

;<><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><>














_1119350995/Font.inc
newchar db      0,0

        db      00001000b

        db      00001000b

        db      00001000b

        db      00001000b

        db      00001000b

        db      00001000b

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      00011100b

        db      00001000b

        db      0,0,0,0

        ;"

        db      0,0

        db      00100100b

        db      00100100b

        db      00100100b

        db      01001000b

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      0,0,0,0

        ;#

        db      0,0

        db      00000000b

        db      00100100b

        db      00100100b

        db      01111110b

        db      00100100b

        db      00100100b

        db      01111110b

        db      00100100b

        db      00100100b

        db      00000000b

        db      0,0,0,0

        ;$

        db      0,0

        db      00010000b 

        db      00111100b

        db      01010000b

        db      01010000b

        db      01010000b

        db      00111000b

        db      00010100b

        db      00010100b

        db      00010100b

        db      01111000b

        db      00010000b

        db      0,0,0

        ;%

        db      0,0

        db      00000010b

        db      00000110b

        db      01000010b

        db      11100100b

        db      00001000b

        db      00010000b

        db      00100000b

        db      01001110b

        db      11000100b

        db      10000000b

        db      0,0,0,0

        ;&

        db      0,0

        db      01111000b

        db      10000100b

        db      10000100b

        db      01001000b

        db      00110000b

        db      00110001b

        db      01001010b

        db      10000100b

        db      10001010b

        db      01111001b

        db      0,0,0,0

        ;`

        db      0,0

        db      00111000b

        db      00010000b

        db      00100000b

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      0,0,0,0

        ;(

        db      0,0

        db      00000100b

        db      00001000b

        db      00010000b

        db      00100000b

        db      00100000b

        db      00100000b

        db      00100000b

        db      00010000b

        db      00001000b

        db      00000100b

        db      0,0,0,0

        ;)

        db      0,0

        db      01000000b

        db      00100000b

        db      00010000b

        db      00001000b

        db      00001000b

        db      00001000b

        db      00001000b

        db      00010000b

        db      00100000b

        db      01000000b

        db      0,0,0,0

        ;*

        db      0,0,0

        db      00000000b

        db      01000100b

        db      00101000b

        db      00010000b

        db      01111100b

        db      00010000b

        db      00101000b

        db      01000100b

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      0,0,0

        ;+

        db      0,0

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      00010000b

        db      00010000b

        db      01111100b

        db      00010000b

        db      00010000b

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      0,0,0,0

        ;,

        db      0,0

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      00011100b

        db      00001000b

        db      00010000b

        db      0,0,0

        ;-

        db      0,0

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      00111110b

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      0,0,0,0

        ;.

        db      0,0

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      00001000b

        db      00011100b

        db      0,0,0,0

        ;/

        db      0,0

        db      00000010b

        db      00000110b

        db      00000010b

        db      00000100b

        db      00001000b

        db      00010000b

        db      00100000b

        db      01000000b

        db      11000000b

        db      10000000b

        db      0,0,0,0

        ;0

        db      0,0

        db      00111010b

        db      01000100b

        db      10001010b

        db      10001010b

        db      10001010b

        db      10010010b

        db      10010010b

        db      10100010b

        db      01100100b

        db      10111000b

        db      0,0,0,0

        ;1 

        db      0,0

        db      00010000b

        db      00101000b

        db      01001000b

        db      00001000b

        db      00001000b

        db      00001000b

        db      00001000b

        db      00001000b

        db      00001000b

        db      01111110b

        db      0,0,0,0

        ;2

        db      0,0

        db      01111000b

        db      10000100b

        db      00000010b

        db      00000100b

        db      00011000b

        db      00100000b

        db      01000000b

        db      10000000b

        db      10000000b

        db      11111110b

        db      0,0,0,0

        ;3

        db      0,0

        db      11111110b

        db      10000010b

        db      00000010b

        db      00000100b

        db      00111000b

        db      00000100b

        db      00000010b

        db      00000010b

        db      10000010b

        db      01111100b

        db      0,0,0,0

        ;4

        db      0,0

        db      10000000b

        db      10000000b

        db      01001000b

        db      01001000b

        db      01001000b

        db      11111110b

        db      00001000b

        db      00001000b

        db      00001000b

        db      00001100b

        db      0,0,0,0

        ;5 

        db      0,0

        db      11111110b

        db      01000000b

        db      01000000b

        db      01000000b

        db      00111100b

        db      00000010b

        db      00000010b

        db      00000010b

        db      01000010b

        db      01111100b

        db      0,0,0,0

        ;6

        db      0,0

        db      00011000b

        db      00100000b

        db      01000000b

        db      10000000b

        db      10000000b

        db      10111100b

        db      11000010b

        db      10000010b

        db      01000100b

        db      00111000b

        db      0,0,0,0

        ;7

        db      0,0

        db      01111110b

        db      10000010b

        db      00000010b

        db      00000010b

        db      00000100b

        db      00001000b

        db      00010000b

        db      00010000b

        db      00010000b

        db      00011000b

        db      0,0,0,0

        ;8

        db      0,0

        db      01111100b

        db      10000010b

        db      01000100b

        db      00101000b

        db      00010000b

        db      00010000b

        db      00101000b

        db      01000100b

        db      10000010b

        db      01111100b

        db      0,0,0,0

        ;9

        db      0,0

        db      01111000b

        db      10000100b

        db      10000010b

        db      10000010b

        db      01111110b

        db      00000010b

        db      00000010b

        db      00000100b

        db      10000100b

        db      01111000b

        db      0,0,0,0

        ;:

        db      0,0

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      00011000b

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      00011000b

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      0,0,0,0

        ;;

        db      0,0

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      00011000b

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      00011000b

        db      00010000b

        db      00100000b

        db      0,0,0,0

        ;<

        db      0,0

        db      00001110b

        db      00010000b

        db      00100000b

        db      01000000b

        db      10000000b

        db      10000000b

        db      01000000b

        db      00100000b

        db      00010000b

        db      00001110b

        db      0,0,0,0

        ;=

        db      0,0

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      00111100b

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      00111100b

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      0,0,0,0

        ;>

        db      0,0

        db      11100000b

        db      00010000b

        db      00001000b

        db      00000100b

        db      00000010b

        db      00000010b

        db      00000100b

        db      00001000b

        db      00010000b

        db      11100000b

        db      0,0,0,0

        ;?

        db      0,0

        db      01111100b

        db      10000010b

        db      01000010b

        db      00000100b

        db      00001000b

        db      00010000b

        db      00010000b

        db      00010000b

        db      00000000b

        db      00010000b

        db      0,0,0,0

        ;@

        db      0,0

        db      00111100b

        db      01000010b

        db      10000010b

        db      10011000b

        db      10100100b

        db      10100010b

        db      10101010b

        db      10010010b

        db      01000010b

        db      00111100b

        db      0,0,0,0

        ;A

        db      0,0

        db      01100000b

        db      01010000b

        db      01010000b

        db      01001000b

        db      01001000b

        db      11111100b

        db      01000100b

        db      01000100b

        db      01000010b

        db      01000010b

        db      0,0,0,0

        ;B

        db      0,0

        db      11110000b

        db      01001000b

        db      01000100b

        db      01000010b

        db      01000100b

        db      11111000b

        db      01000100b

        db      01000010b

        db      01000100b

        db      11111000b

        db      0,0,0,0

        ;C

        db      0,0

        db      00111000b

        db      01000100b

        db      10000010b

        db      10000000b

        db      10000000b

        db      10000000b

        db      10000000b

        db      10000010b

        db      01000100b

        db      00111000b

        db      0,0,0,0

        ;D

        db      0,0

        db      11100000b

        db      01010000b

        db      01001000b

        db      01000100b

        db      01000010b

        db      01000010b

        db      01000010b

        db      01000010b

        db      01000100b

        db      11111000b

        db      0,0,0,0

        ;E

        db      0,0

        db      11111100b

        db      01000010b

        db      01000000b

        db      01001000b

        db      01111000b

        db      01001000b

        db      01000000b

        db      01000000b

        db      01000010b

        db      11111110b

        db      0,0,0,0

        ;F

        db      0,0

        db      11111100b

        db      01000010b

        db      01000000b

        db      01000000b

        db      11111000b

        db      01000000b

        db      01000000b

        db      01000000b

        db      01000000b

        db      01000000b

        db      0,0,0,0

        ;G

        db      0,0

        db      00011100b

        db      00100010b

        db      01000000b

        db      10000000b

        db      10001110b

        db      10010010b

        db      10000010b

        db      10000010b

        db      01000010b

        db      00111100b

        db      0,0,0,0

        ;H

        db      0,0

        db      01100110b

        db      01000010b

        db      01000010b

        db      01000010b

        db      01111110b

        db      01000010b

        db      01000010b

        db      01000010b

        db      01000010b

        db      01100110b

        db      0,0,0,0

        ;I

        db      0,0

        db      01111100b

        db      00010000b

        db      01111100b

        db      00010000b

        db      00010000b

        db      00010000b

        db      00010000b

        db      00010000b

        db      00010000b

        db      01111100b

        db      0,0,0,0

        ;J

        db      0,0

        db      11111110b

        db      00000100b

        db      00000100b

        db      00000100b

        db      00000100b

        db      00000100b

        db      10000100b

        db      10001000b

        db      01010000b

        db      00100000b

        db      0,0,0,0

        ;K

        db      0,0

        db      01000100b

        db      01000100b

        db      01001000b

        db      01001000b

        db      11110000b

        db      01001000b

        db      01001000b

        db      01000100b

        db      01000100b

        db      11100110b

        db      0,0,0,0

        ;L

        db      0,0

        db      11000000b

        db      01000000b

        db      01000000b

        db      01000000b

        db      01000000b

        db      01000000b

        db      01000000b

        db      01000000b

        db      01000110b

        db      11111100b

        db      0,0,0,0

        ;M

        db      0,0

        db      11000010b

        db      01111110b

        db      01010010b

        db      01010010b

        db      01010010b

        db      01010010b

        db      01010010b

        db      01010010b

        db      01010010b

        db      11010010b

        db      0,0,0,0

        ;N

        db      0,0

        db      11000110b

        db      01000010b

        db      01100010b

        db      01100010b

        db      01010010b

        db      01010010b

        db      01001010b

        db      01001010b

        db      01000110b

        db      11000110b

        db      0,0,0,0

        ;O

        db      0,0

        db      00111000b

        db      01000100b

        db      10000010b

        db      10000010b

        db      10101010b

        db      10000010b

        db      10000010b

        db      10000010b

        db      01000100b

        db      00111000b

        db      0,0,0,0

        ;P

        db      0,0

        db      11111000b

        db      01000100b

        db      01000010b

        db      01000010b

        db      11111100b

        db      01000000b

        db      01000000b

        db      01000000b

        db      01000000b

        db      11100000b

        db      0,0,0,0

        ;Q

        db      0,0

        db      00111000b

        db      01000100b

        db      10000010b

        db      10000010b

        db      10000010b

        db      10110010b

        db      10001010b

        db      10001010b

        db      01000100b

        db      00111010b

        db      0,0,0,0

        ;R

        db      0,0

        db      11111000b

        db      01000100b

        db      01000010b

        db      01000010b

        db      11111100b

        db      01010000b

        db      01001000b

        db      01000100b

        db      01000010b

        db      11100010b

        db      0,0,0,0

        ;S

        db      0,0

        db      00111000b

        db      01000100b

        db      10000000b

        db      10000000b

        db      01000000b

        db      00110000b

        db      00001100b

        db      00000010b

        db      10000010b

        db      11111100b

        db      0,0,0,0

        ;T

        db      0,0

        db      11111110b

        db      10010010b

        db      00010000b

        db      00010000b

        db      00010000b

        db      00010000b

        db      00010000b

        db      00010000b

        db      00010000b

        db      00111000b

        db      0,0,0,0

        ;U

        db      0,0

        db      11000110b

        db      01000010b

        db      01000010b

        db      11000010b

        db      01000010b

        db      01000010b

        db      01000010b

        db      01000010b

        db      00100110b

        db      00011010b

        db      0,0,0,0

        ;V

        db      0,0

        db      10000010b

        db      10000010b

        db      10000010b

        db      10000010b

        db      10000010b

        db      10000100b

        db      10001000b

        db      10010000b

        db      10100000b

        db      11000000b

        db      0,0,0,0

        ;W

        db      0,0

        db      11010110b

        db      01010100b

        db      01010100b

        db      01010100b

        db      01010100b

        db      01010100b

        db      01010100b

        db      01010100b

        db      01111100b

        db      01010100b

        db      0,0,0,0

        ;X

        db      0,0

        db      10000010b

        db      11000010b

        db      00100010b

        db      00100010b

        db      00010100b

        db      00001000b

        db      00010100b

        db      00100010b

        db      01000010b

        db      11000010b

        db      0,0,0,0

        ;Y

        db      0,0

        db      11000110b

        db      01000100b

        db      01000100b

        db      01000100b

        db      01000100b

        db      00111100b

        db      00001000b

        db      00001000b

        db      00010000b

        db      11100000b

        db      0,0,0,0

        ;Z

        db      0,0

        db      11111110b

        db      10100010b

        db      00000010b

        db      00000100b

        db      00001000b

        db      00010000b

        db      00100000b

        db      01000000b

        db      10000010b

        db      11111110b

        db      0,0,0,0

        ;[

        db      0,0

        db      01000000b

        db      11111110b

        db      01000000b

        db      01000000b

        db      01000000b

        db      01000000b

        db      01000000b

        db      01000000b

        db      11111110b

        db      01000000b

        db      0,0,0,0

        ;\

        db      0,0

        db      10000000b

        db      11000000b

        db      10000000b

        db      01000000b

        db      00100000b

        db      00010000b

        db      00001000b

        db      00000100b

        db      00000110b

        db      00000010b

        db      0,0,0,0

        ;]

        db      0,0

        db      00000100b

        db      11111110b

        db      00000100b

        db      00000100b

        db      00000100b

        db      00000100b

        db      00000100b

        db      00000100b

        db      11111110b

        db      00000100b

        db      0,0,0,0

        ;

        db      0,0

        db      00101000b

        db      00010000b

        db      00101000b

        db      01000100b

        db      11000110b

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      0,0,0,0

        ;-

        db      0,0

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      01111110b

        db      0,0,0

        ;`

        db      0,0

        db      00111000b

        db      00010000b

        db      00001000b

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      0,0,0,0

        ;a

        db      0,0

        db      01100000b

        db      01010000b

        db      01010000b

        db      01001000b

        db      01001000b

        db      11111100b

        db      01000100b

        db      01000100b

        db      01000010b

        db      01000010b

        db      0,0,0,0

        ;b

        db      0,0

        db      11110000b

        db      01001000b

        db      01000100b

        db      01000010b

        db      01000100b

        db      11111000b

        db      01000100b

        db      01000010b

        db      01000100b

        db      11111000b

        db      0,0,0,0

        ;c

        db      0,0

        db      00111000b

        db      01000100b

        db      10000010b

        db      10000000b

        db      10000000b

        db      10000000b

        db      10000000b

        db      10000010b

        db      01000100b

        db      00111000b

        db      0,0,0,0

        ;d

        db      0,0

        db      11100000b

        db      01010000b

        db      01001000b

        db      01000100b

        db      01000010b

        db      01000010b

        db      01000010b

        db      01000010b

        db      01000100b

        db      11111000b

        db      0,0,0,0

        ;e

        db      0,0

        db      11111100b

        db      01000010b

        db      01000000b

        db      01001000b

        db      01111000b

        db      01001000b

        db      01000000b

        db      01000000b

        db      01000010b

        db      11111110b

        db      0,0,0,0

        ;f

        db      0,0

        db      11111100b

        db      01000010b

        db      01000000b

        db      01000000b

        db      11111000b

        db      01000000b

        db      01000000b

        db      01000000b

        db      01000000b

        db      01000000b

        db      0,0,0,0

        ;g

        db      0,0

        db      00011100b

        db      00100010b

        db      01000000b

        db      10000000b

        db      10001110b

        db      10010010b

        db      10000010b

        db      10000010b

        db      01000010b

        db      00111100b

        db      0,0,0,0

        ;h

        db      0,0

        db      01100110b

        db      01000010b

        db      01000010b

        db      01000010b

        db      01111110b

        db      01000010b

        db      01000010b

        db      01000010b

        db      01000010b

        db      01100110b

        db      0,0,0,0

        ;i

        db      0,0

        db      01111100b

        db      00010000b

        db      01111100b

        db      00010000b

        db      00010000b

        db      00010000b

        db      00010000b

        db      00010000b

        db      00010000b

        db      01111100b

        db      0,0,0,0

        ;j

        db      0,0

        db      11111110b

        db      00000100b

        db      00000100b

        db      00000100b

        db      00000100b

        db      00000100b

        db      10000100b

        db      10001000b

        db      01010000b

        db      00100000b

        db      0,0,0,0

        ;k

        db      0,0

        db      01000100b

        db      01000100b

        db      01001000b

        db      01001000b

        db      11110000b

        db      01001000b

        db      01001000b

        db      01000100b

        db      01000100b

        db      11100110b

        db      0,0,0,0

        ;l

        db      0,0

        db      11000000b

        db      01000000b

        db      01000000b

        db      01000000b

        db      01000000b

        db      01000000b

        db      01000000b

        db      01000000b

        db      01000110b

        db      11111100b

        db      0,0,0,0

        ;m

        db      0,0

        db      11000010b

        db      01111110b

        db      01010010b

        db      01010010b

        db      01010010b

        db      01010010b

        db      01010010b

        db      01010010b

        db      01010010b

        db      11010010b

        db      0,0,0,0

        ;n

        db      0,0

        db      11000110b

        db      01000010b

        db      01100010b

        db      01100010b

        db      01010010b

        db      01010010b

        db      01001010b

        db      01001010b

        db      01000110b

        db      11000110b

        db      0,0,0,0

        ;o

        db      0,0

        db      00111000b

        db      01000100b

        db      10000010b

        db      10000010b

        db      10101010b

        db      10000010b

        db      10000010b

        db      10000010b

        db      01000100b

        db      00111000b

        db      0,0,0,0

        ;p

        db      0,0

        db      11111000b

        db      01000100b

        db      01000010b

        db      01000010b

        db      11111100b

        db      01000000b

        db      01000000b

        db      01000000b

        db      01000000b

        db      11100000b

        db      0,0,0,0

        ;q

        db      0,0

        db      00111000b

        db      01000100b

        db      10000010b

        db      10000010b

        db      10000010b

        db      10110010b

        db      10001010b

        db      10001010b

        db      01000100b

        db      00111010b

        db      0,0,0,0

        ;r

        db      0,0

        db      11111000b

        db      01000100b

        db      01000010b

        db      01000010b

        db      11111100b

        db      01010000b

        db      01001000b

        db      01000100b

        db      01000010b

        db      11100010b

        db      0,0,0,0

        ;s

        db      0,0

        db      00111000b

        db      01000100b

        db      10000000b

        db      10000000b

        db      01000000b

        db      00110000b

        db      00001100b

        db      00000010b

        db      10000010b

        db      11111100b

        db      0,0,0,0

        ;t

        db      0,0

        db      11111110b

        db      10010010b

        db      00010000b

        db      00010000b

        db      00010000b

        db      00010000b

        db      00010000b

        db      00010000b

        db      00010000b

        db      00111000b

        db      0,0,0,0

        ;u

        db      0,0

        db      11000110b

        db      01000010b

        db      01000010b

        db      11000010b

        db      01000010b

        db      01000010b

        db      01000010b

        db      01000010b

        db      00100110b

        db      00011010b

        db      0,0,0,0

        ;v

        db      0,0

        db      10000010b

        db      10000010b

        db      10000010b

        db      10000010b

        db      10000010b

        db      10000100b

        db      10001000b

        db      10010000b

        db      10100000b

        db      11000000b

        db      0,0,0,0

        ;w

        db      0,0

        db      11010110b

        db      01010100b

        db      01010100b

        db      01010100b

        db      01010100b

        db      01010100b

        db      01010100b

        db      01010100b

        db      01111100b

        db      01010100b

        db      0,0,0,0

        ;x

        db      0,0

        db      10000010b

        db      11000010b

        db      00100010b

        db      00100010b

        db      00010100b

        db      00001000b

        db      00010100b

        db      00100010b

        db      01000010b

        db      11000010b

        db      0,0,0,0

        ;y

        db      0,0

        db      11000110b

        db      01000100b

        db      01000100b

        db      01000100b

        db      01000100b

        db      00111100b

        db      00001000b

        db      00001000b

        db      00010000b

        db      11100000b

        db      0,0,0,0

        ;z

        db      0,0

        db      11111110b

        db      10100010b

        db      00000010b

        db      00000100b

        db      00001000b

        db      00010000b

        db      00100000b

        db      01000000b

        db      10000010b

        db      11111110b

        db      0,0,0,0   

        ;{

        db      0,0

        db      00001100b

        db      00010000b

        db      00010000b

        db      00010000b

        db      01100000b

        db      00010000b

        db      00010000b

        db      00010000b

        db      00010000b

        db      00001100b

        db      0,0,0,0   

        ;|

        db      0,0

        db      00000000b

        db      00001000b

        db      00001000b

        db      00001000b

        db      00001000b

        db      00000000b

        db      00001000b

        db      00001000b

        db      00001000b

        db      00001000b

        db      0,0,0,0 

        ;}

        db      0,0

        db      11000000b

        db      00100000b

        db      00100000b

        db      00100000b

        db      00011000b

        db      00100000b

        db      00100000b

        db      00100000b

        db      00100000b

        db      11000000b

        db      0,0,0,0  

        ;~

        db      0,0

        db      01010100b

        db      10101010b

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      00000000b

        db      0,0,0,0


